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Úvod 

Tato práce je pokusem o základní zmapování tématu, které doposud nebylo 
souvisleji a podrobněji popsáno ani zdokumentováno. Je to dílo salesiánů Dona 
Boská v našich zemích, v němž hrála důležitou roli hudba a hudební výchova, a které 
se mohlo rozvinout do nemalé intenzity v krátkém časovém úseku - od zahájení 
činnosti po 1. světové válce až do násilného ukončení v roce 1950. Přestože toto 
snažení bylo před šedesáti lety důsledně zlikvidováno a postupně odchází z naší 
generační paměti, je možné dopátrat se různými cestami spolehlivých písemných 
pramenů i přímých svědectví pamětníků. K tomu, aby neupadlo v zapomenutí, bylo 
včas dokumentačně podchyceno, a jeho výsledky a zkušenosti mohly být předány 
dalším, by ráda svým dílem posloužila i překládaná práce. 

Klade si proto za cíl podat stručnou informaci o historii salesiánského díla 
v Čechách a na Moravě do roku 1950 a jeho odkazu v hudbě. Naznačit zároveň 
základní hudební prostředky využívané v salesiánských domech při bohoslužbě, 
výchově i tzv. rekreaci. Mojí snahou bylo také umožnit náhodnému čtenáři 
proniknout lépe k pochopení salesiánské spirituality, která je mimořádná zejména 
z hlediska výchovy a pedagogiky mládeže. 

V první části jsem se proto mimo jiné pokusil odkrýt tajemství výchovného 
systému, jehož byla hudba součástí. Ve chvíli, kdy jsem začal s podrobnějším 
zkoumáním jednotlivých pramenů, celé téma se začalo podivuhodným způsobem 
rozšiřovat a k mému úžasu jsem začal spatřovat skryté kouzlo a tajemství, které jsem 
před tímto zadáním spíše jen tušil. Bylo nutné proto integroval různé informace, 
úhly pohledu i možnost zakomponovat do celého textu vzpomínky žijících 
pamětníků, jejichž vzpomínky a svědectví jsou cenným doplněním a interpretací 
výpovědi písemných pramenů. Text je proto členěn do třech základních kapitol, 
které se věnují nejprve italským kořenům, dále pak situaci v Čechách i vzájemnému 
srovnání v jednotlivých regionech. Třetí kapitola je věnována přepisům rozhovorů 
s pamětníky, které jsem vedl od dubna 2008. Po 14 měsíční práci musím zároveň 
dodat, že cesta k výslednému textu se pro mne stala dobrodružstvím, které 
doprovázela řada neopakovatelných událostí a jsem rád, že zejména rozhovory 
mohou ještě lépe dokreslit skutečné situace popisované v textu. Vděčím za to i 
možnosti nahlédnout k pramenům italských memorií, ve kterých není hudba nijak 
zvlášť jmenovaná, ale přesto je dobře cítit její přirozenou účast na dění a stejně tak 
vděčím všem kněžím a pamětníkům za možnost seznámit se s českými (mnohdy 
soukromými) prameny, z nichž jsem čerpal. 

Poslední snahou bylo učinit tento text srozumitelným, přehledným a 
umožňujícím jednoduché orientace i určité stručnosti, která však bude zachovávat 
korektnost a autenticitu jednotlivých zdrojů informací. Mnohdy pro mne proto bylo 
nejtěžší z mnohasetstránkové literatury „vytáhnout" to podstatné. V tomto ohledu 
ještě činím jedno poděkování otci Milanu Frankovi, SDB, který byl ochoten u většiny 
problematického textu provést korektury. 

Věřím, že kousek dobrodružství, které jsem mohl při sepisování této práce 
zažívat, bude čtenáři inspirací a nebo pomůže k lepšímu zmapování díla Jana Boská. 
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1. Počátky 
Protože nemohu psát o českých salesiánech a roli hudby v českém prostředí 

odděleně od jejich kořenů, pokusím se v této kapitole naznačit širší souvislosti, které 
vycházejí ze životního nasměrování Jana Boská a příkladu, který „zasel" do země 
v Itálii během 19. století. Jeho příklad se stal vodítkem pro život mnoha chlapců a 
později i ukazatelem na cestě tisícům věřících na celém světě1. Stal se počátkem 
zrodu salesiánů, kteří na začátku 20. století zakotvili i v naší zemi. 

1.1. Don2 Bosco - ukazatel na cestě 
Jan Bosco se narodil 16. 8. 1815 ve vesničce Becchi v severní Itálii. Měl staršího 

bratra Josefa a nevlastního Antonína. Otec se živil jako rolník a celá rodina byla často 
nucena pracovat na poli, aby se uživila. Jan od dětství vynikal jako bystrý hoch se 
zájmem o sport, kejklířské umění3 a zejména četbu. Vynikal výbornou pamětí i 
přirozeným nadáním předávat duchovní ponaučení svým vrstevníkům. Ještě před 
tím však ovlivnily jeho život dvě důležité události. Ve dvou letech zemřel jeho otec, 
což způsobilo v rodině velký otřes, avšak na druhou stranu ještě větší otevřenost k 
Bohu a přeneseně se dá říci, že díky vedení jeho matky Markéty začal malý Jan 
vnímat postupně osobu otce v Bohu. Druhou událostí byl výrazný sen, který sám 
Bosco uvádí ve svých pamětech4. Ve snu se ocitl mezi chlapci, kteří si hráli, křičeli a 
kleli. Jan se k nim rozeběhl, aby je ranami přiměl k mlčení. V tu chvíli se objevila 
zářící postava muže, která řekla: „ne bitím, ale mírností a láskou", pak spatřil 
vznešenou paní a různá zvířata. Zvířata se postupně proměnila v beránky a paní mu 
řekla: „tu je Tvé pole, tu pracuj. Staň se pokorným a silným. To, co se stalo z těchto 
zvířat, můžeš udělat i pro mé syny". Sen5 se stal předobrazem jeho životního 
působení a naplnil ho velkou jistotou a klidem a mnohokrát v životě mu dodal sílu. 
Jeho starší bratr nerad viděl, jak se bratr raději modlí a čte zbožné knihy než pracuje. 
Nakonec se však jeho směřování ukázalo natolik silným6, že malý Jan definitivně 
nastoupil cestu ke kněžství. Svá studia zahájil v Chieri7 nejprve na gymnáziu (1831) a 
později v semináři (1835). Po vysvěcení na kněze8 začal svou kněžskou práci 
v Turíně9. Zásadně ho nasměroval pohled na zdejší chlapce, kteří byli mnohdy 

' Ješté za jeho života se jeho následovníci (např. don Cagliero) vydali na daleké misie (jižní Argentina atd). 
" Don je italské označení pro kněze, v českém prostředí bylo dále užíváno tradiční označení Pater (P.) - otec. 

Rád pozoroval provazochodce, žongléry, které rád napodoboval a brzy řadu prvků velice dobře ovládal. Své 
umění pak velice často využíval při prvním kontaktu s mládeží i později při nedělních setkáních s chlapci, které 
daly vzniknout jeho první oratoři. 

Don Bosco: Můj život pro mladé (původní název Memorie), Praha 2007, str. 17 . Don Bosco sepsal tyto paměti 
oratoře v 58 letech, v dalším textu označené jako MO. Řada podrobností této kapitoly se opírá o tento text (další 
použité texty viz použitá literatura). 

Tento sen zde uvádím tak podrobně také z důvodu lepšího pochopení textu písně Korunou slávy uvedené 
v notové příloze, která vznikla v českém prostředí rukou P. Václava Hynka, SDB a která se ve své střední části 
textově opírá o tuto událost. 
6 Jeho prvním učitelem se však již dříve stal Don Calosso, se kterým se Jan seznámil při jedné cestě domů, Don 
Calosso mu zajistil první výuku a duchovní vedení. 
7 V Chieri strávil 10 let. 
8 stalo se tak 5 .6 . 1841, po té dále studuje v Turíně 
9 jeho duchovním vůdcem se zde stal Don Cafasso 
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nuceni pracovat za špatných podmínek, kradli a ocitali se ve vězení. Jeho 
přesvědčení, že chlapci jsou ve vězení ne pro to, že jsou špatní, ale proto, že se jim 
nikdo nevěnoval, budilo v mnohých pohoršení a jeho nápady, věnovat se chlapcům 
z ulice, působily velice naivně. Kolem něho se však začali shromažďovat chlapci ze 
širokého okolí a brzy jich bylo více než sto. Poskytoval jim zázemí na dvoře kostela. 
Společnost, která takto postupně vznikala, vložil pod ochranu sv. Františka 
Saleského10, odtud i pozdější název salesiániu. Oratoř12, která byla tradičně místem k 
další modlitbě, rozšířil o místo setkávání s kamarády s možností účelně a smysluplně 
trávit volný čas, učit se hudbě, sportovat, hrát divadlo a různé hry. Z hluboké praxe, 
kterou Don Bosco velmi rychle získával, postupně vznikal výchovný přístup, který 
později dostal jméno preventivní systém. Hudba zde byla prostředníkem na cestě ke 
společné „harmonii" i prostředkem k vyjádření ušlechtilých citů (viz kapitola 1.3.). 

Byl řeholníkem, který bytostně cítil nevyhnutelnost a nutnost spojit své 
duchovní nasměrování s praktickým životem ve službě mladým, umožnit i 
nejposlednějšímu chlapci z ulice naplnit svůj život smyslem, radostí i možností najít 
si obživu a vzdělat se. Jeho intuitivní směrování doplněné o nesmírnou laskavost 
dalo postupně vzniknout jedinečnému sociálnímu systému13, ve kterém se spojila 
duchovnost se zábavou, smysl pro řád s rodinným prostředím a vzdělávání 
doplněné o možnost praktického uplatnění např. v tiskárně14. Ještě za života Dona 
Boská v něm veřejné mínění spatřovalo významného vychovatele, žáci zdárně 
prospívali, byli zdatní v latině, od roku 1861 se pravidelně ve Valdoku předváděly 
latinské komedie. 

Don Bosko od mládí miloval hudbu. Když začínal studovat, využil nabízené 
příležitosti a naučil se zpěvu, hře na housle, varhany a klavír. Později se sám věnoval 
metodickému studiu manuálů od dobrých mistrů. Později organizoval promenády 
s dechovkou a byl též vyzván k vedení několika škol. Jeho tiskárny produkovaly 
řadu řeckých i latinských textů pro školy. 

Jeho život však ale nebyl ani zdaleka idylický. Potýkal se velmi často s velkým 
odporem, nepřáteli i nedostatkem finančních prostředků. Často zažíval vyčerpání a 
musel překonávat nejrůznější zdravotní obtíže. Přes tyto nesnáze dokázal ještě za 
svého života založit mnoho dalších domů, jak v Itálii, tak díky misijní práci jeho 
prvních chovanců i daleko za hranicemi. Mezi tím založil i ženskou Kongregaci Dcer 
Panny Marie Pomocnice křesťanů15 (1872) i Sdružení salesiánských 
spolupracovníků16 (1876). V době, kdy Don Bosco umíral17, měla již Společnost 

10 Světec, který byl patronem dobročinnosti, laskavosti a trpělivosti, byl již dříve na doporučení jeho prvního 
učitele i jeho patronem. 
" Salesiáni Dona Bosca označovaní dnes zkratkou SDB. 
12 V roce 1846 se oratoři podařilo zakotvit ve Valdoccu, místě na předměstí Turína. Chlapce z ulice, o které se 
staral, vychovával je a vytvářel pro ně postupně větší zázemí nazýval oratoriány. 
13 V jeho domech bydlelo stále více chlapců a tento přístup se stal předobrazem zřizování internátů při 
salesiánských domech i u nás - viz další kapitoly. 
14 Don Bosco zakládal ve svých domech tiskárny, učňovské dílny pro obuvníky, truhláře i kováře. 
15 Dcery Panny Marie Pomocnice křesťanů užívají dnes zkratku FM A a jsou druhou větví salesiánské rodiny -
viz rozcestník. 
16 Sdružení salesiánských spolupracovníků je dnes známo pod zkratkou ACS a tvoří určitou paralelu k třetímu 
řádu, který je znám u mnoha řeholí. Jeho členy jsou laici, kteří procházejí tříletou formací. 
, 731.1.1888 
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svatého Františka Saleského 774 řeholníků a 267 noviců, rozdělených do 57 středisek 
v Evropě (Itálie, Francie, Španělsko a Anglie) a v Jižní Americe (Argentina, Chile, 
Uruguay, Brazílie a Ekvádor18). V roce 1929 byl Don Bosco blahořečený a v roce 1934 
kanonizován papežem Piem XI. 

1.2. Dobové souvislosti, sociální situace v Itálii, oratoř 
V době, kdy Jan Bosco pomalu dospíval, byla Itálie roztříštěna na řadu malých 

států19. Na severovýchodě se rozkládaly sardinské státy : Savojsko, Piémont, Ligurie 
s Janovem a ostrov Sardinie. Jižněji se nacházelo Toskánsko, Lombardie a Benátsko 
byly rakouskými protektoráty. Město Turín bylo hlavním městem Piemontu a 
zároveň hlavním městem Sardinského království. Městečko Chieri i jeho rodná 
Becchi náležely spolu s Turínem do stejné oblasti. Za jeho života byla politická 
situace v Itálii často velice napjatá. V roce 1848 zde probíhala první válka za italskou 
nezávislost. V Turíně se projevovala situace ještě bouřlivěji. Střední vrstvy 
Sardinského království stále méně chtěly snášet absolutistický režim savojské 
dynastie a celá země prožívala náročnou přeměnu20.Vlivem počínající průmyslové 
revoluce navíc bylo nutné hledat obživu i jiným způsobem a mnoho chlapců 
z vesnických rodin bylo „vysláno" do Turína, aby pomohli rodinám s obživou tím, 
že se nechají zaměstnat v nějakém z provozů tehdy začínajících továren. Mnoho 
chlapců však neuneslo velký tlak spočívající v dlouhé pracovní době spojené 
s nutností zorientovat se ve velkém městě a hledali si jednodušší cesty k získávám 
peněz, začali krást a nebo hledali bezpečí ve větších skupinách na ulici. V té době byl 
Don Bosco patrně jedním z prvních, kdo dokázal prohlédnout nová nebezpečí a 
zorientovat se v tomto „novém" světě, který zásadně měnil společenské rozvrstvení. 
V roce 1859 probíhala druhá válka o italskou nezávislost, která se neobešla bez 
prolití krve v bitvě u Solferina. Je až neuvěřitelné, že do určité míry podobnými 
situacemi procházeli i čeští salesiáni v první polovině 20. století, když překonávali 
nesnáze spojené s 2. světovou válkou. Podobně jako v Itálii Don Bosco, napnuli své 
síly k vytvoření vlastního domova uprostřed „bouří", kde nevládne moc člověka, ale 
Boha. 

Oratoř 
Dílo Dona Boská vyrostlo z volného sdružování chlapců tj. z oratoře. V té době 

existovalo mnoho oratoří, avšak Boskova oratoř se do určité míry výrazně lišila svou 
originalitou, propracovaností i systémem práce. Oratoř byla od počátku tvořena 
čtyřmi základními prvky. Byla hřištěm pro kamarády a dávala širokému okolí 
možnost seznámit se s vírou. Byla školou, ve které bylo možno získat cenné znalosti i 
praktické zkušenosti řemeslné. Byla farností, ve které se velmi důsledně zachovával 
živý vztah k Bohu skrze motlitbu a svátost smíření. Byla domovem pro mnoho 

18 srovnej s R. Schiélé: Don Bosco, Praha 1999, str. 94 
19 tamtéž 
20 tamtéž 
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chlapců a mladých lidí. Tyto až „snové" vize se mnohdy v bolestech staly skutečností 
díky aktivní přítomnosti spolupracovníků - asistentů, kteří trávili po vzoru Don 
Boská s hochy každou chvíli času21. Bosco chtěl docílit zejména toho, aby mohl sám 
ve svém ústavu vychovávat kněze, protože chlapci odcházeli do jiných seminářů a 
stávali se řeholníky, kteří pak odcházeli na jiná místa, ztrácel tím pádem nástupce. 
Proto dlouhodobě usiloval o založení samostatné kongregace a její uznání papežem. 
Tato touha se po dlouhých letech a řadě nezdarů nakonec vyplnila dne 3. 4. 1874, 
kdy Svatý stolec definitivně schválil Stanovy salesiánské společnosti. 

1.3. Hudba jako součást preventivního systému 
Když se zabýváme preventivním systémem, hovoříme zejména o jedné 

významné součásti díla Jana Boská. O součásti týkající se výchovy, kterou nelze 
oddělit od jeho života, ani od dění v salesiánských domech a zejména v oratořích. Je 
to však jen jeden z dalších pokusů o zmapování a lepší pochopení salesiánské 
spirituality pro čtenáře této práce, která se snaží pouze naznačit základních aspekty 
jeho díla a tento je jen jeden z nich. 
Don Bosco byl zejména praktik, pedagog, uznávaný i mimo církev. Jeho přístup se 
brzy rozšířil i za hranice Itálie. Systém své práce při výchově mládeže shrnul v 
krátkém textu 22, který dostal výše zmiňovaný název. Text je v některých verzích 
součástí stanov a stručně vyjadřuje základní pravidla v salesiánských domech. Don 
Bosco jej sepsal až zpětně jako výsledek praxe, která je tak bohatá, že by vydala na 
mnoho stran textu a stále bychom mohli hovořit pouze o tomto systému23. 
V podstatě jde o to, že podle Jana Boská vlastně existují jen dva možné přístupy ve 
výchově. První z nich je represivní, založený na trestech udělených za přestoupení 
pravidel, druhý je založen na předcházení přestupků rodinným přístupem, vřelostí a 
láskou. Při upřímném a obětavém přístupu založeném na lásce lze efektivně předejít 
prohřeškům lidským i hříchům proti Bohu. Tento přístup, který se zdál mnohým 
lidem jako utopie, jako sen naivního člověka, dokázal povýšit na skutečnost, která 
později ovlivnila mnoho pedagogů a stala se realitou a praxí duchovního života 
salesiánské společnosti. V součinnosti se stanovami, které tvoří „tělo" a strukturu 
společnosti, tvoří systém jakousi oživující esenci, spojující vše ještě lépe dohromady. 
Když stanovy hovoří o organizaci a stavebních kamenech společnosti (např. o tom, 
jakou roli má vychovatel), preventivní systém tuto informaci doplňuje o to, jakým 
způsobem asistent jedná, aby bylo vše jasnější a lépe směřovalo k celkové „rodinné" 
atmosféře společnosti a hlavně naplnění společného cíle (vysvětluje situaci po stránce 
výchovné). Jeho systém má tři základní pilíře24: 
1. Živý vztah k Bohu, víra a umění učit víře v Boha. 

21 srovnej se vzpomínkami P.Václava Teplého o cca 100 let později v kapitole č.3 
22 Pravidla pro domy Společnosti sv. Františka Saleského, Turin. 1877, Salesiánská tiskárna, str. 3 - 13; OE XXII. 99 -
109 (text viz příloha - dokumenty). 
23 Např. ThDr. A. Dermek: Don Bosco vychovatel. 
24 Pro lepší porozumění je lépe srovnat s textem P. Jaroslava Kopeckého: Výchovná metoda sv. Jana Bosca. 
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2. Zárukou srdečných vztahů je „rodinné klima a veselost", vychovatel vytváří 
společenství a vede ke smyslu pro povinnost, upřímnosti, čestnosti. Je „s dětmi", žije 
s nimi a mezi nimi; v tom don Bosco klade důraz na účast vychovatele i v 
„neformálních" časech a činnostech - v době volna, při hrách, na výletech, večer před 
spaním (slůvko na dobrou noc) atd. 
3. Každý je apoštolem, tj. pomáhá bližnímu a buduje Boží společenství. Vychovatel 
vychovává tím čím je, ne tím, co říká. Důležité je ale i to, že i děti jsou k tomuto 
vedeny, stávají se programově aktivními spolutvůrci společenství a osobního i 
duchovního růstu všech jeho členů (výuka mladších vedená staršími oratoriány, vč. 
hudební výchovy, duchovní družiny v oratoři organizované a vedené samotnými 
chlapci napomáhající dobrému chodu oratoře i pomoci druhým - např. Družina 
Neposkvrněné založená Dominikem Saviem, pomoc a vedení nováčkům ze strany 
starších a zkušenějších dětí atd.). 

Trvalou bdělou asistencí doplněnou o laskavé přijetí a podporu ze strany 
vychovatele (asistenta25) je možné navázat hlubší kontakt (přátelství), které se může 
stát můstkem pro hlubší rozhovor o Kristu, jako příteli. Laskavost se tak stává i 
určitou podmínkou pro praktickou práci s mládeží a zároveň „duší" systému. Pokud 
společenství tvořilo „rodinu", pak hudba, divadlo a sport tvořily zprostředkovatele 
radosti v jejím životě. Hudba se tak stala nejen uměním, ale hlavně prostředníkem na 
cestě k porozumění ve společenství směřujícím k Bohu. V hudbě proto nikdy nebylo 
tak důležité sledovat úroveň uměleckou, ale hlavně úlohu „formační", výchovnou a 
„společenstvo - tvornou" . Bylo více důležité sledovat to, že hudba dovede přirozeně 
vést člověka k harmonii, ke schopnosti soustředit se a stávat se poctivým občanem a 
dobrým křesťanem26. 
Každý salesiánský dům měl svou dechovou kapelu, svůj orchestr a pěvecký sbor. 
Sám Bosco učil děti zpívat i hrát a než našel nástupce, doprovázel na harmonium i 
liturgický zpěv při bohoslužbách. Říkával: „Oratoř bez hudby je jako tělo bez duše"27. 

25 Asistence patří do tzv. salesiánské formace, která se dnes skládá z noviciátu (2 roky), filosofického studentátu, 
asistence (přímého kontaktu s mládeží) a studia teologie tzv. teologického studentátu, která dovršuje přípravu na 
kněžství. 
26 Tato Boskova slova se do dnes často používají jako slova shrnující celé dílo. 
27 srovnej s textem v následující kapitole 
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Don Bosco s kapelou kolem roku 1870 

V mnohasvazkovém díle Memorie biografické28 (svazek 15, str. 76) poznamenává, že: 
„Když hrají mladí, každý je poslouchá srdcem, ne sluchem." 

Don Boskovi vychovatelé vedli chlapce vždy k aktivnímu provozování 
hudby; hudba se stala neodmyslitelnou součástí při oslavách liturgických svátků i 
narozeninách členů společenství. Bylo by však asi nesprávné v těchto souvislostech 
hovořit pouze o hudbě a vytrhávat ji tak ze širšího okruhu činností, které spolu 
souvisely. Proto např. v domácím řádu dbá don Bosco na to, aby i divadlo 
vychovávalo a vytvářelo veselé prostředí. O divadle Bosco říká: „Dbej, aby repertoár 
byl zábavný, schopný doopravdy obveselit a pobavit, ale zároveň musí být vždy poučný, 
slušný a krátký. "29 Spojení divadla a hudby se dobře dařilo naplnit i v českém 
prostředí prostřednictvím operet (viz. kap. č. 2.3.). 

Též sport byl prostředkem vedoucí k uvolnění někdy vypjaté mysli a nebo 
přemíry energie (je třeba uvážit, že se často jednalo i o několik set chlapců, kteří 
oratoř navštěvovali). 

2.4. Zmínky o hudbě v pramenech 
V této kapitole bych se rád zastavil u jednotlivých zápisů, které se mi podařilo 

dohledat v jednotlivých pramenech, a ve kterých je možné do určité míry dobře 
sledovat způsob a poslání hudby v salesiánských domech v Itálii přímo v době Dona 
Boská a pak na konci 19. a počátkem 20. století. 

První z ukázek je citát z knihy Memorie biografiche (V. svazek, str. 347). 
Převyprávěný český text opatřil otec Oldřich Med, SDB30 v letech 1950 - 90 (protože 
se jedná o samizdat, nelze určit čas překladu - pozn. autora): 

28 Memorie Biografiche, mnohasvazkové dílo, sepsané v italštině salesiánskými historiky po smrti dona Boska-
viz prameny, v dalším textu označené jako MB. 
29 Citace převzata z textu viz pozn. pod čarou 23. 
30 P. Oldřich Med byl významným autorem řady publikací i překladů základních textů z italštiny - viz kap.2.4. 
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Když u s p o ř á d a l t y t o v ě c i , Don Bosko vyrazz i l j a k o k a ž d o -
r o č n ě s n e j l e p š í m i c h l a p c i na p á r d n í do B e k k i . Novinkou b y -
l o , s e t e n t o k r á t j e p r o v á z e l a k a p e l a , u t v o ř e n á z učňů domova« 
- Don Bosko j i c h t ě l , p r o t o ž e v ě d ě l , ř e mladý č l o v ě k p o t ř e -
b u j e z p ě v a h u d b u , aby mohl v y j á d ř i t své c i t y . - J eho p o s t o j 
k t e t o v ě c i v y j a d ř u j e p o z d ě j š í e p i z o d a . J e d n o u n a j e h o c e s -
t á c h po P r s n c i i p ř i š e l k němu j i s t ý ř e h o l n í k a h o v o ř i l s ním 
n a t o t o t é m a . Kapřéd v y l o ž i l v ý h o d y , k t e r é p ř i n á š í mladým l i -
dem z p ě v a h u d b a , a c h t ě l Don Boskovo v y j á d ř e n í . Ten ř e k l : 
"Bez hudby j e o r a t o ř t ě l o bez d u š e " - Dotyčný z a č a l hned v y -
p o č í t á v a t z á p o r n é s t r á n k y h u d e b n í h o ž i v o t a v o r a t o ř í c h ; c h l a p -
c i s e tam n a u č í h u d b ě , pak mnohý s k o n č í j a k o h u d e b n í k n ě k d e 
v b a r u , h r a j e na z á b a v á c h , v d i v a d l e , t ř e b a p ř i p o l i t i c k ý c h 
s h r o m á ž d ě n í c h , a t o j sme mu u m o ž n i l i my „ "Co na t o ? " p t a l 
s e » Don Bosko k l i d n ě o d p o v ě d ě l : " J e l e p š í b ý t č i n e b ý t ? O r a -
t o ř b e z muziky j e t ě l o bez d u š e ! " 

Tak tedy v prvních dnech ř í j n a roku 1855 v y r a z i l a do svě-
t a p rvn í s s l e s i s n s k á dechovka o Kapelníkem byl Kal ix t ÍX Če-
r u t t i , Don Boskův teternista, výborný muzikant a t aké va rha -
n í k , ú č i n k u j í c í čas to v k o s t e l i c h ve městě . Jeho pomocník 
byl n ě j a k ý txx Bersano, také va rhan ík , k t e rý s tudova l hudbu. 
Kapelu c v i č i l i postupně j i s t ý Džanim pak B e t t o l i n i a Massa, 
v š i c h n i od městské s t r á ž e . Mezi hudebníky b y l i Josef B u z e t t i 
8 P e t r S n r í a . Kapela měla jen 12 n á s t r o j ů , a l e to pro začá t ek 
s t a č i l o . 

Druhá ukázka se nachází v knize Annali2,1, která je sepsána salesiánskými 
historiky a řazená v jednotlivých kategoriích. V kapitole hovořící o salesiánské hudbě 
(Musica salesiana , hlava LVIV, str. 604) se mimo jiné uvádí32: 

S novinkou kolektivní výuky šla také současné novinka sborů mladých chlapeckých 
hlasů. Cizí knéží, okouzlení svěžími a zvonivými hlasy Don Boská naléhavě žádali, aby jeho 
chlapci zpívali v jejich kostelech. Lid, když slyšel mužské hlasy a velmi často sóla, byl 
okouzlen a zrodila se láska k religiosním obřadům. Přihlášených natolik přibývalo, že světec 
založil svoji „Schola Pueorum" v Turíně a další jako v Moncalieri, Rivoli, Chieri Carignano 
a jinde. Vlastní vystupování malých zpěváků vychovávalo i věřící, protože don Bosco je učil 
brát zpěv jako modlitbu. Běda však, když někdo hledal v hudbě jen marnění času! Je těžké dnes 
uvěřit pro toho, kdo se tím nezabývá, jak byla tato hudba degenerována. Hudební motivy 

31 Sac. Eugenio Ceria: Annali Delia Societa Salesiana, Turín 1941. 
32 Pro tuto práci tento úsek textu přeložila z italštiny paní Marie Breníková. 
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divadelních oper byly uzpůsobeny zpívaným částem mší, žalmům nešpor, Tantum ergo 
z požehnání, nebo - když se nepřenesly ze zdravé platformy orchestru, byly imitovány 
dirigenty, kteří ztratili schopnost slyšet faleš z použití svatých slov se světskou hudbou . Tuto 
schopnost ale neztratil don Bosco a to je třetí a nejdůležitější novinka. V „Miscere sacra 
profanis" tak lituje znesvěcení a rouhání a nabízí všechny své síly k reakci. Vnáší 
současnosti jsme měli možnost vidět mnohé reformy v církevní hudbě33 a hudební odborníci se 
možná pousmějí při čtení jména Don Bosco, zahrnutého mezi reformátory duchovního zpěvu. 
Ale víc než kvalitu jeho hudby je třeba vzít na vědomí tehdy neprofesionální proudy, které 
existovaly a při této konfrontaci se jeví čistý don Bosco jako největšíve své době. 
Kapitola podrobně zpracovává toto téma zejména v poměrech Itálie 19. století, jsou 
zde uvedeny hlubší souvislosti i významné události spojené s hudební tvorbou 
Boskových následovníků jako byli např. Don Cagliero, Don Antolisei, Don Pagella, 
Don De Bonus a další. 

Třetí ukázkou je přepis kapitoly z pamětí oratoře sepsané přímo Don Boskem 
a v Cechách publikované v překladu jako Můj život pro mladé 3. 
V kapitole Nové místnosti a nová hudba (str.160) don Bosko píše: 

Byl jsem přesvědčen, že pro chlapce je každá pomoc zbytečná, pokud se jim neposkytne 
také domov. Proto jsem se rozhodl v Pinardiho domě pronajmout další místnosti, a pak ještě 
další, přestože cena byla přehnaná. Během dne místnosti sloužily jako třídy, kde se vyučovalo 
hudbě a zpěvu. Veřejná hudební škola (otevřená r.1845) byla první svého druhu, poprvé se 
totiž hudba vyučovala ve třídách pro více žáků současně. Před tím si každý sám hledal mistra, 
který by ho vyučoval individuálně. Zapsalo se hodně chlapců. Každého večera jsem měl při 
svých lekcích slavné diváky. Byli to učitelé Luigi Rossi, Giuseppe Blanchi, Cerutti, kanovník 
Luigi Na. Dělo se zde něco proti evangeliu, podle něhož žák nemůže převýšit učitele. Já, který 
nemám ani milióntinu muzikální dovednosti těchto slavných osobností, jsem se před nimi 
pohyboval jako učitel. Ale oni se sem jistě nechodili učit hudbě. Chtěli poznat naši vyučovací 
metodu, stejnou metodu, která je dnes používána v našich domech. 

Poslední ukázkou je část článku Apoštol hudby (autor neuveden - pozn.autora) 
publikovaného v Salesiánském věstníku34 v roce 1936 (číslo 11) na straně 155, který vydával 
ústav ve Fryštáku, jehož odpovědným redaktorem byl P. I. Stuchlý (první český salesián i 
inspektor35). Skutečným redaktorem byl pan František Hlaváč36, který podle pramenů vše 
sestavoval a dělal korektury. 

33 Autor zjevně naráží na povědomí o hudebně-liturgickém reformním hnutí, zahájeném dokumentem Pia X. 
Motu proprio (1903). Na rozdíl od předešlého snažení jednotlivců (včetně Dona Bosca) a od cecilské reformy, 
která se týkala pouze některých regionů, byla nově vytyčená pravidla již závazná pro celou církev a hudebně 
liturgickou praxi. 
34 Salesiánský věstník začal vycházet 1.1. 1930 s názvem: Blahoslavený Jan Bosco, majitelem byl ústav ve 
Fryštáku, tiskly jej Lidové závody tiskařské a nakladatelské v Olomouci. Během let nesl zároveň i jiné názvy 
např. do roku 1936 se nazýval Věstník českého salesiánského díla. 
35 Inspektor je označení hlavního představeného dané oblasti - inspektorie. Čechy se postupně staly samostatnou 
inspektorií. Dnes se toto označení nepoužívá a je nahrazeno označením Provincie. 
36 Pan František Hlaváč je i autorem textů některých písní - více v kapitole významní autoři. 
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Apoštol hudby. 
Tr»f název j edné f r ancouzské brožurv v ni* a „ t n , ~a 

Aobvo nepůsob í hluku a hluk n e p û s o b î d o b S h ô A o d v ^ V " ^ 1 0 ' Ž e 
d

t a ví prakt ický př íkaz : dělejme více hluku, aby s'e v y k o n a v . T ^ č ^ 
f t u t ř r a d u staví pod pro tek torá t Don B o ^ a S n t k o V y t b v f e d 
„eřekl tak znervosnu, ícím způsobem. A dále: „Nevím n „ V L S n f d 

hrál na t rombon. J e to možné. Uměl pěkné hrát nu h o u s l e Ť m o l l ř S s U t 
le byl p ř e s v ě d č e n ý m s toupencem a podněcovatelem sborů h u d e h X u i 
pěveckých, f an fá r , o rches t rů a td J a k v četných Ä Ä ústa 
vech, i v pralesích, přivita,! vas akordy hudebních nástrojů " 

To je p r a v d a . Nasi brasilští Indiáni Boroři uprostřed pralesů matto 
érosských mají kape lu , všecka čes t . V Japonsku 'P . Cimatü p o M d f v 
sijních s t řediscích koncer ty pro japonské publikum, velmi chtivé hudby 
Ze začá tku mohlo jeho zpěv doprovázeli jen piano a harmonium. Přibyly 
však i d ř e v e n e a m o s a z n é nastro,e a úspěch byl veliký. Nepotřeba ani 
říkat, že se v p ř e s t á v k á c h rozdává, í p o sále propagační letáčky a kní-
žečky nebo v mez iak t í dobry řečník mluví o víře katolické 

V domě Dona Boská je h u d b a skoro jedenáctým přikázáním. Říkávalo 
s e u nás , že se p ro novy sales ianský ústav hledá z personálu nejdříve 
ředitel, kucha ř a učitel hudby . Všude , kde se scházejí chlapci, jinoši nebo 
mužové, o rgan i su je se menš í nebo větší sbor pěvecký, nebo hudební 
právě tak v E v r o p ě jako v misijích, a nejen u zdravých, ale í u málo-
mocných. N a k a ž d é m v e ř e j n é m vystoupení jsou čísla pěvecká nebo hu-
dební. A v kos te le se zpívaj í písně, mše, žalmy, vložky, hymny atd. 

H u d b a byla Don Boskovi vý razem radosti, byla modlitbou a vycho-
vávala. P ro to ji chtě l inítí v šude . 

Vzbudil si p ro to d o b r é učitele hudby a dobré skladatele. Vzpomínám 
jen těch, k te ř í jsou naš im č t e n á ř ů m již nějak známí. Don Cagliero může 
by ti z v á n o t cem sa l e s i ánské hudby . On veliký misionář, oděný pak kar-
dinálským ša r l a t em, tvořil už jako klerik. J eho písně Kominíček, Sirotek 
a Námořn ík v Itálii z n á r o d n ě l y a pronikly do královské rodiny, a zpívaly 
je děti v k r á l o v s k é m paláci p r á v ě tak, jako v nejchudší chýši, zatím co 
jeho mše, n e š p o r y , p ísně a vložky byly zpívány po všech kostelich. Mi-
sionář Don Cimat t i v J a p o n s k u zhudebnil svým oratoriánům japonské 
básně , jimž se učili ve škole, a dnes jeho písně zpívají v japonských 
školách. H u d e b n í k ů m je z n á m o jméno Pagellovo, jenž je řazen k nejlepším 
sk lada te lům m o d e r n í m . A je tu celá ř ada takových, jejichž jména ještě 
nepronik la tolik za h ran ice jejich s tátů nebo pevnin, kteří však dobře 
uplatňuj í své ve l iké n a d á n í v h u d b ě . 

Sa les i ánš t í uči te lé jsou p ro chlapce a pro ně skládají . Proto jsou jejich 
sk ladby p r o s t é a j a sné . Zpívuji pak sopránové hlasy děti prostého lidu, 
sirotci, zbožn í ch lapc i a jinoši, k t e ré jejich vlastni s rdce a nenucená 
zbožnost uči la z a z p í v a t urči tá slova a tlumočit něk te ré nápěvy tak, že 
uchvacu j í k d e k o h o . 

H u d e b n í š k o l a s a l e s i á n s k á neomezu je svou působnost na služby Boží, 
ale p ě s t u j e n e j r o z m a n i t é j š í h u d b u i pro akademie a divadla Nemyslíme 
tím jen p r o d u k c e k a p e l y n e b o orches t ru v meziaktí . Vyspělejší ústavy 

1 5 5 

Shrnutí: 
Z uvedených ukázek podle mého názoru dobře vyplývá, že hudba byla 

jakousi přirozeností každodenního života společenství. Byla zdrojem jejího 
sebevyjádření a plnila tradiční úlohu při obřadech. Hudba nebyla ničím 
privilegovaným, přesto však dokázala pomáhat ve výchově i v těžkých chvílích a to 
nejen teoreticky, ale zejména ve skutečné praxi života každého kněze i chovance. 
Myslím, že dodnes je to jeden z dobrých příkladů, jak hudba může vychovávat ke 
slušnosti a osobitosti a při tom nemusí být nezáživnou školní povinností. Ve chvíli, 
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kdy dokážeme povznést dětské „oko" k radosti, může se i dnes stát hudba v každé 
chvíli cestou k Bohu. 

2. Síla salesiánské myšlenky a příchod do Čech - české prameny 
V prvním oddílu jsem se zabýval situací okolo počátků salesiánského díla, 

historickými souvislostmi, principem práce a jedinečností osoby Dona Boská. Bez 
této spojitosti by nemělo vůbec smysl začínat s jakýmkoli srovnáváním situace 
v Cechách a na Moravě. Jsou to natolik spojité nádoby, že nejde oddělit jedno od 
druhého, a proto není ani důležité pokoušet se o srovnávání mentality italské a 
české. Zdá se mi dnes daleko výstižnější vnímat salesiánství jako životní přístup 
k Bohu, k člověku a výchově, který nerozděluje geografické nebo společenské 
zařazení. Ve své originalitě a duchovní hloubce hranice jednotlivých zařazení 
překračuje a snaží se vždy zejména o jediné - vychovávat člověka tak, aby si byl 
vědom své lidské a morální odpovědnosti za svůj život a zároveň měl možnost 
nacházet v každodenním životě svou příslušnost k Bohu. Domnívám se, že to 
podstatné ze salesiánského ducha se i v českém prostředí plně zachovalo, snad jen 
některé formy se v závislosti na našich poměrech vyvinuly více a jiné méně. 

Prameny a literatura 
Základními texty, ze kterých jsem čerpal, a které zachycují šíření salesiánské 

myšlenky v českém prostředí jsou: Kniha víry a Kjiiha naděje sepsaná P. Oldřichem 
Medem SDB (viz. kap. 2.4.) vydaná vlastním nákladem37. V dalším textu označena 
jako KV a KN. Dalším textem je Kniha víry, naděje a lásky38 autorky Marie Rút 
Křížkové, která popisuje 70 let působení salesiánů v Čechách a na Moravě a čerpá 
právě ze zmíněných titulů a svým jazykem je převypráví (dále v textu označena jako 
KVN). Jedním z důležitých pramenů, který jsem se pokusil implementovat do této 
stati jsou kroniky, které v současné době zpracovává a neustále doplňuje P. Milan 
Frank, SDB, působící ve farnosti v Praze -Kobylisích. Jsou to jedinečným způsobem 
zpracovaná data a popisy dobových fotografií doplněné o osobní vzpomínky 
událostí v jednotlivých salesiánských domech. Vzpomínky otce Franka jsou také 
součástí rozhovorů, které jsem osobně vedl a jsou obsaženy ve čtvrté kapitole. 
Posledním velice zajímavým zdrojem informací je Salesiánský věstník, vydávaný 
ústavem ve Fryštáku ve 30. letech 20.stol., který neuvěřitelně čtivým způsobem 
přibližuje události v jednotlivých domech. 

'7 Knihy jsou dochovány z části v osobním vlastnictví, zčásti ve farní knihovně. Obě knihy popisují příchod 
českých salesiánů a historii díla v našich poměrech. 
,8 KVN: Kniha víry, naděje a lásky nakladatelství Portál, Praha 1996. 

11 



2.1. Celková situace do roku 1950 
Zdá se, že Čechy nebyly donu Boskovi zcela neznámé. Byl důvěrným přítelem 

Silvia Pellica, který byl několik let vězněn z politických důvodů v Brně na Špilberku 
a po té žil v Turíně. V české literatuře se objevuje první zmínka prostřednictvím 
dcery Františka Palackého, manželky Ladislava Riegra, která se svou dcerou 
(libretistkou oper Antonína Dvořáka) seznamovala českou veřejnost s jeho dílem39. 
První životopis Dona Boská vyšel v češtině ještě za jeho života v roce 188540. 
Následovaly drobné články a zmínky v časopisech. Důležitější byl však první krok, 
který učinil Ignác Stuchlý41, který se stal prvním českým salesiánem. Po nelehkém 
hledání životního povolání poslechl rázné doporučení patera Klvače (spirituál sester 
voršilek v Olomouci) a odjel v září roku 1894 studovat k salesiánům do Turína, do 
ústavu Valsalice42. Zde fakticky začala i cesta českých salesiánů. Ignác prožil na 
„jihu" mnoho let. Zpočátku v noviciátě v Ivrea, kde po dvou letech složil věčné 
sliby. Následoval pobyt v Gorici43, kde při asistenci studoval teologii a byl vysvěcen 
na kněze roku 1901. 

V Cechách se události daly do pohybu teprve po první světové válce. Našly se 
skupiny, které začaly znovu oživovat salesiánskou myšlenku, již dříve zmiňovanou 
v různých článcích a brožurách. V Čechách existovalo Sdružení katolické mládeže 
(zkratka SKM), kde působil zejména Pater Chlumský, na Moravě to byl okruh lidí 
kolem dr. Augustina Štancla44, profesora náboženství. Zde se utvářely první skupiny 
chlapců. Ti odjeli studovat do Itálie, protože v Čechách ještě tato možnost nebyla. 
Mezi prvními to byl František Hlaváč45, dále např. Štěpán Trochta46, Josef Lepařík 
atd. Studium probíhalo v Perose47, kde se od roku 1921 formovali slovenští chlapci. 
Od roku 1924 se zde vytvořila pouze česká komunita. Slováci právě odjížděli na 
Slovensko, kde se salesiánské dílo utvářelo od začátku odděleně. V Perose už jasně 
sílila myšlenka pouze českého salesiánství. 

' Knížka Dílo křesťanské lásky mezi mládeží opuštěnou, 1882, Cyrilometodějská knihtiskárna v Praze. 
Dílo neslo název Apoštol opuštěné mládeže a sepsala jej a vydala pražská učitelka Pazderníková. 

41 Více v kapitole 2.4. 
~ Valsalice byl ústav ve kterém byl v té době ještě pochován Don Bosco. 

V Gorici strávil 13 let života. Gorica je město v benátském kraji a prolíná se v něm vliv italský, slovinský a 
německý, byl zde domov pro studenty a zároveň oratoř pro externisty, dále působil v Lublani (14let)-více o 
Stuchlém KVN (str. 14). 

Möns. ThDr. Augustin Štancl (nar. 1871) byl jede z prvních neúnavných dobrodinců, obstarával peníze, 
přednášel o salesiánském díle. Za podpory olomouckého arcibiskupa Prečana se postaral o zakoupení domu ve 
Fryštáku. Je pohřben ve Fryštáku ve společném hrobě s Ignácem Stuchlým. 
45 Více v kap. 2.4. 
46 tamtéž 
47 Perosa Argentina je městečko v údolí řeky Chinonu na severu Itálie, salesiánský ústav byl v jeho středu, byla 
zde kaple, místnost pro divadlo i oratoř. 
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Persia WffiM 
Perosa Argentina - kaple v r. 1924 Perosa Argentina 1924, první formační dům 

Nebylo však ještě jasné místo, kde by mohl vzniknout první dům. Reálné 
možnosti se ukazovaly v Českých Budějovicích, Přerově a Fryštáku. V té době Čechy 
a Morava patřily do společné salesiánské inspektorie (dnes provincie), která 
slučovala Polsko, Maďarsko, Jugoslávii a Československo. Úsilí směřující k otevření 
prvního domu bylo zpočátku zaměřeno na Moravu. Zde intenzivně jednal 
především Ignác Stuchlý (1926). Objevovaly se nové články48, byly organizovány 
finanční sbírky, myšlenka získávala duchovní i morální podporu některých 
významných osobností49. Život ve fryštáckém ústavu se dal do pohybu prakticky 
s prvním chovancem 1.9. 1927 a oficiální otevření se uskutečnilo o necelý rok později 
(viz příchod v datech). Tato událost byla řadou lidí považována za malý zázrak 
přímo Don Boská. 

Během dalších let se dílo závratně rozrůstalo, byly otevřeny domy v Ostravě a 
Praze. Navzdory druhé světové válce, se podařilo dokončit stavbu domů v Brně a 
Pardubicích. Během válečných let se kromě některých citelných omezení50 dále nejen 
dařilo do určité míry udržet provoz zmíněných domů, ale i založit řadu dalších. 
V roce 1948 dílo čítalo celkově 11 domů, z toho 5 v Čechách (Praha, Pardubice, Osek, 
Mníšek pod Brdy a Vinoř u Prahy) a 6 na Moravě (Fryšták, Ostrava, Brno, 
Hodoňovice, Přestavlky a Ořechov). V období od roku 1948 se však již začaly 
ukazovat první tendence komunistické vlády, které postupně vedly k největšímu 
omezení chodu domů v historii. 

V letech od roku 1950 byli řeholníci interno váni v Oseku u Duchcova, 
představení byli svezeni do kláštera v Zelivě a byli zde drženi bez soudu až 5 let. Po 
propuštění jim bylo nařízeno, že se nesmí navzájem stýkat, na jejich pohyb dohlížela 
státní bezpečnost (STB). Vznikaly pouze „malé komunity", které žily podle 
salesiánských stanov mimo salesiánské domy, které byly zestátněny. V některých 
domech (např. Ostrava51) se ještě nějaký čas dařilo udržet život, ale v letech 1956-60 
došlo k další vlně zatýkání52 a chod domů se na mnoho let zastavil. 

48 např. spis Dr.Štancla Dílo salesiánské 
např. olomoucký arcibiskup Prečan a dr.H.Dostál - československý konzul v Americe 

50 Např. v květnu 1942 byl zabrán ostravský ústav pro nemocnici, ústav ve Fryštáku pro německé děti apod. 
51 srovnej např. s KVN str. 112 
52 Za rozvracení republiky bylo odsouzeno do vězení celkem 51 salesiánů. 
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Příchod v datech a zápiscích do roku 195053 

1882 první propagátorky salesiánského díla u nás M. Riegrová-Palacká, B. 
Pazderníková - autorky prvních článků a textů o Don Boskovi 

8.9. 1894 Ignác Stuchlý odjíždí do Itálie 
1921 František Hlaváč odjíždí studovat do Itálie (Perosa - místo, kde se 

právě formují slovenští salesiáni) 
1923 Lepařík, Trochta, Vrtaník odjíždí do Itálie 

1924 od tohoto roku studují v Perose skupiny chlapců z Čech a Moravy 
(Míša, Dvořák ) 

1926 I. Stuchlý jede do Čech jednat o Fryšták - první dům u nás 
3.7. 1928 slavnostní otevření prvního ústavu ve Fryštáku, přítomen arcibiskup 

Prečan 
2.6. 1929 blahoslaven don Bosco (papež Pius XI.) 

1929 Arcibiskup Prečan kupuje nástroje pro kapelu ve Fryštáku 
1.4. 1934 Don Bosco je prohlášen za svatého (papež Pius XI.) 

1934 don Trochta odjíždí z Fryštáku do Ostravy postavit nový ústav, 7.11. 
kolaudace ústavu 

15.9. 1935 dekret o ustanovení česko-slovenské inspektorie sv. J.Bosca, v Ostravě 
je teologie pro Čechy i Slováky, v Beňadiku noviciát, inspektorem P. 
Stuchlý 

27.12.1935 P. Trochta odjíždí založit salesiánský ústav do Prahy 
24.1. 1936 státní schválení salesiánské inspektorie 
24.10 1937 Praha - svěcení kaple sv. Terezičky v Kobylisích 

1938 mobilizace v ČSR, zábor Sudet 
8.12. 1939 Brno- svěcení dřevěné kaple a oratoře v Žabovřeskách, příprava domu 

František Lepařík 
10.12.1939 Pardubice - svěcení základního kamene 
10.1. 1940 dekret o rozdělení inspektorie na českou a slovenskou, Praha-stavba 

dalšího křídla ústavu, Pardubice pokračují ve stavbě 
4.7. 1941 Ořechov - začátek generální opravy 

27.5. 1942 Praha - atentát na německého protektora Heydricha - zatčen 
P.Trochta, 31 kleriků odchází na nucené práce do Německa 

1943 Pardubice již v činnosti, ve Fryštáku je ústav zabrán pro německé děti, 
stěhování do Brna (inspektor a 3. a 4. ročník bohoslovců), 24.9. 
Hodoňovice - začátek stavby 

1945 návrat do všech ústavů, konec 2. světové války : Fryšták - aspiranti, 
Brno- ispektoriální dům, Pardubice - internát pro sirotky, Praha -
internát pro studenty a oratoř, Ostrava - internát pro učně a oratoř, 
Hodoňovice - trvale noviciátní dům (do 1950), Mníšek - stěhují se 
bohoslovci ze Dvorku u Přibyslavi, Osek - bohoslovci z Mníšku, 
Přestavlky - filosofický studentát (od r.1947) 

11.11.1946 Pardubice - slavnostní otevření oratoře 
1.12. 1946 Praha - zřízení farnosti sv. Terezičky 

53 Jednotlivá data jsou převzaty z KV. 
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1.1. 1947 znovu po šesti letech vychází „Salesiánský věstník" 
16.11.1947 biskupské svěcení Dr. Trochty - katedrála sv. Víta 

1948 inspektorie se stěhuje do Prahy - inspektorem je P.Antonín Dvořák 
13.4. 1950 v noci ze 13. na 14. dubna byly obsazeny a zabrány salesiánské domy, 

mnoho řeholníků se později ocitá ve vazbě nebo v internačních 
klášterech 

2.2. Myšlenka sílí - první salesiánské domy a život v nich 
Tato kapitola je věnována podrobnostem, které dokreslují obraz mapující 

vznik a chod jednotlivých salesiánských domů u nás. Informace o jednotlivých 
domech a událostech jsem volil tak, aby lépe utvářely celkovou představu o jejich 
chodu v návaznosti na zmíněné téma práce. Podrobnosti zde uvedené mají jen 
orientační charakter a nekladou si za cíl vyčerpávajícím způsobem vykreslit všechny 
souvislosti. Pro potřeby podrobnějšího zkoumání jednotlivých událostí doporučuji 
studium zmíněných pramenů a literatury. Níže uvedený popis jednotlivých domů 
zachovává časovou posloupnost jejich zakládání. 

Fryšták 
Fryšták54 se definitivně v historii stal prvním domem do kterého 28. 9. 1927 

dorazili chlapci z italské Perosy a který se postupně také stával domovem pro nově 
příchozí. Místem, kde se formoval celkový způsob práce salesiánů v Čechách a na 
Moravě. Protože zároveň jednotliví kněží, asistenti a později i někteří chovanci 
působili i v dalších ústavech, pokusím se pro ukázku vlastní činnosti podrobněji 
popsat život právě ve Fryštáku. Ignác Stuchlý zde v té době zastával funkci prefekta, 
na pomoc byl povolán Don Coggiola a I. Span, Don Šiška měl dále na starost úřad 
zpovědníka, na asistenci zde působil Š. Trochta (více v kap. 2.4.). Poměry byly velmi 
chudé, bylo nutné šetřit každou korunou a dílo zde vznikalo za pomoci mnoha 
dobrovolníků i pozdějších příznivců. Stejně tomu bylo i na ostatních místech naší 
země. Ustav dokázal pojmout cca 90 hochů. K dispozici byla kaple, orelská 
tělocvična, přilehlé místnosti a zahrada, která sloužila jako hřiště. 

Fryšták 1928 

54 Fryšták je vesnička nedaleko Zlína. 
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Denní rytmus55 

Ráno v šest hodin zazněl zvonek56, ranní hygiena probíhala v suterénu (sudy 
s vodou a plechová umyvadla), úklid a v půl sedmé do kaple ( ranní modlitby, mše a 
růženec). Obyčejně šli všichni ke svatému přijímání. Následovalo tiché studium cca 
60 minut a v 8:15 se šlo snídat (chleba a bílá káva). Než začalo vyučování v devět, 
chlapci ještě vyběhli rychle poklidit jak svoje osobní věci, tak dům (nebylo potřeba 
dalšího personálu). Po vyučování následoval oběd a hlučná rekreace na dvoře57. 
V půl druhé se všichni šli připravovat na vyučování, které začínalo ve dvě a končilo 
ve čtyři. Od čtyř svačina a do pěti volná rekreace. Od pěti do půl osmé studium 
doplněné psaním dopisů a zpěvem. O půl osmé následovalo krátké požehnání 
v kapli, večeře a volná rekreace. Zde byl prostor vytvářet ještě více rodinné prostředí, 
zpívaly se národní písničky. Ve 20: 45 byl čas na večerní modlitby před mariánským 
obrazem a slůvko na dobrou noc. V devět večerka. Zpočátku se zdá, že se spíš 
jednalo o vojenský režim, ve kterém bylo vše dáno, skutečnost však byla a je daleko 
od této představy. 

Celý den byl prostoupen nenucenou zbožnosti i radostí. Hudba, sport a 
divadlo měly nezastupitelnou úlohu ve vytváření společného domova a rodinného 
prostředí. V českém prostředí se tak skutečně potvrzovala(je) praxe Dona Boská z 
jeho domů v Itálii. Hudba zde vždy měla formující roli, měla napomoci projevovat 
hlubší city i zušlechťovat lidskou osobnost na cestě k Pánu. 

Střípky z hudebního i kulturního dění 
Fryšták patřil k domům kde se zároveň utvářely formy provozované hudby. 

Existovaly zpěvníky i skladbičky, které si otcové přivezli z Itálie. Z italských autorů 
lze jmenovat např. Giovanni Paggellu58, salesiána a autora mnoha sborových 
skladeb, mešních ordinárií i proprií, oper. Písničky salesiáni opatřili českým 
překladem, který byl důležitý také z hlediska srozumitelnosti pro chlapce i okolí, 
řada skladbiček zůstala v italštině, liturgické texty samozřejmě v latině. Mezi 
asistenty se brzy našli i muzikanti, kteří dokázali vést sbor i dechovou kapelu jako 
např. Václav Mrtvý (viz kapitola 2. 4.). Nástroje koupil pan arcibiskup Prečan a tak se 
patrně hrálo z plných plic, jak dosvědčuje fotografie (viz dokumenty). V roce 1929 se 
začalo hrát i divadlo (režisér don Špan) - každou neděli alespoň nějaká fraška pro 
fryštáckou mládež, běžná byla i improvizace děje na dané téma, loutkové divadlo 
pro malé „oratoriány". Při příležitosti blahoslavení dona Boská (2. 6. 1929 Pius XI.) 
se v ústavní kapli konala slavnost. Václav Mrtvý nacvičil se sborem Corona aurea 
(zlatá koruna okolo hlavy) a hymnu Cantiam di Don Bosco (zpívejme bratři o slávě 

55 Srovnej s KVN - kapitola život ve fryštáckém ústavu, denní rytmus se také měnil s ohledem na pozdější 
události např. množství chovanců, dostavby apod. 

Ve vzpomínkách P.Václava Teplého nalezneme velmi podobný charakter denního režimu, který zároveň 
vychází z toho, který byl praktikován v Itálii. 

Rekreace se účastnili všichni společně, vychází to z preventivního systému - myšlenka stálé asistence při 
annostech a laskavé pomoci při každé možné příležitosti (srovnej s kapitolou 1.3.). 

Jednalo se o autora, u kterého neexistuje v dnešních hudebních slovnících ani zmínka, protože jeho skladby 
byly víceméně určeny pro interní potřeby. Rozsah jeho opusů však čítá cca 200. U jména autora ještě nacházíme 
příslušnost ke kongregaci „S.S." místo dnešního „SDB", zkratkou se rozumí societa salesiana (společnost 
salesiánů), v době II sv.války však bylo z logických důvodů nahrazeno dnešní zkratkou. 
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dona Boská). V roce 1934 krátce po svatořečení dona Boská účinkovala fryštácká 
kapela na akademii v Besedním domě v Brně (cca 2000 lidí). Byla to také jedna 
s přirozených možností, jak prezentovat salesiánské dílo. Kapela hrála cestou do 
Brna s úspěchem i v Holešově, v Kroměříži a ve Vyškově. Ve Fryštáku se slavnost při 
příležitosti svatořečení konala 29. 4. 1934. V její předvečer chlapci přenesli část 
ostatků J. Boská do farního kostela a na druhý den se zpívala osmihlasá skladba 
mistra Perosiho, při které účinkovali jak chlapci, tak klerici. Fryšták byl ten den 
místem, kam zavítalo mnoho poutníků. 

Ostrava 
Fryšták byl zpočátku jediným ústavem, a tak bylo rozhodnuto zbudovat 

v Ostravě další salesiánský ústav s kostelem i oratoří. V únoru 1934 odjel Štěpán 
Trochta do Ostravy koordinovat stavbu nového domu, v listopadu se již začalo se 
stěhováním kleriků z Fryštáku. Postupně sem přesídlil také inspektorát. Jednou 
z priorit byla v prvních letech oratoř, která plnila především výchovnou roli a byla 
pilířem salesianské pedagogiky. V ostravských poměrech bylo možné myšlenku 
oratoře jako místa pro setkávání mládeže naplnit lépe než ve Fryštáku. Otevřel se 
prostor pro hernu, hřiště, divadlo a samozřejmě také hudbu. Do oratoře docházelo 
denně cca 300 chlapců z okolí. Později se zapojovali i jejich rodiče a příbuzní a ústav 
brzy hlásil „plný stav" i při nedělní bohoslužbě. Do nové role ředitele ostravského 
ústavu byl pro své nenahraditelné zkušenosti jmenován opět I. Stuchlý, do Fryštáku 
nastoupil P. Josef Lepařík. 

původní kostel sv. Josefa v moravské Ostravě 

Střípky z hudebního i kulturního dění 
Při příležitosti žehnání základního kamene ústavu v Ostravě59, při které se 

sešel několikatisícový zástup z okolních farností, přijel pan arcibiskup Prečan. Na 
staveništi sloužil mši svatou monsignor Nejezchleba. Při této příležitosti zazněla 

59 Slavnost se konala 17.6. 1934. 
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píseň Ejhle oltář60 . Večer se konala akademie, na které účinkovala kapela chlapců i 
sbor salesiánských kleriků, ostravský kaplan Vašička měl basové sólo. Zněly zde také 
písně Don Bosco, děti v náruči své skryj61 a S čistým srdcem a jasným čelem. Při odchodu 
kleriků i I. Stuchlého do Ostravy zahráli chlapci hru Podzemní mlýny myšlenou i jako 
poděkování „stařečkovi"62. Při příležitosti požehnání základního kamene nového 
kostela63 zazněla během odpoledního programu opereta Zlatý věk boha Višnu 
z indického prostředí ve které se zapojili i fryštáčtí muzikanti. 

Praha 
Paralelně s budováním ostravského domu začínal v Praze jednat Štěpán 

Trochta. Praha je přeci jen velkoměsto, a tak i jednání a propagace zpočátku nebyly 
snadné. Hledaly se možnosti, jak oslovit Pražany a získat tak základní finanční 
prostředky64. V roce 1934 byl žehnán základní kámen65. Na Květnou neděli (4. 4. 
1936) se konala manifestace, kde otec Trochta seznamoval Pražany se salesiánským 
dílem na Slovanském ostrově. V červenci (17. 7. 1936) již začínaly výkopy na stavbu 
kaple a ústavu v Kobylisích (viz fotografie v dokumentech). Kobylisy tehdy stály na 
periferii města, snahou salesiánů bylo přiblížit činnost blíže do centra. Jednou z cest 
byly pravidelné bohoslužby pro příznivce díla na Národní třídě u voršilek a 
postupně se podařilo získat i kostel sv. Kříže v ulici Na Příkopech66. Ve stejném roce 
se podařilo dokončit kapli sv. Terezičky a první část domu. 

V následujícím roce počala stavba druhé části domu a divadla. V roce 1946 
byla zřízena fara u kaple a v roce 1947 dokončena druhá část ústavu i divadlo. O rok 
později byl ispektoriát přeložen z Brna do Prahy. Dalším podrobnostem jsou 
věnovány zejména vzpomínky P. Václava Teplého, který byl od roku 1947 
v Koby lisích internistou. 

™ Píseň v té době často využívaná. 
Píseň se podle pamětníků stala hymnou ve všech ústavech, hudbu složil Josef Januš, slova napsal Antonín 

Hlaváč - viz notové přílohy i kapitola významní autoři. 
J „staříček" je přezdívka Ignáce Stuchlého, dodnes používaná. 

6. 6. 1936 -kaple již nedostačovala potřebám 
' Více lze nalézt v knize Štěpán kardinál Trochta, Řím 1984. 

Přesně 8.12.1934 arcibiskup Karel Kašpar, který zasvětil kostel sv.Terezii od dítěte Ježíše. Pamětní listina viz 
dokumenty. 

Původně piaristický kostel již v té době sloužil jiným účelům, za pomoci kard. Kašpara se P. Trochtovi 
podařilo kostel získat a zrekonstruovat v původním empírovém slohu, 1937 otevřen veřejnosti, (pro zajímavost: 
dodnes je zde sochařská výzdoba z této doby - socha Don Boská ). 
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Kostel, divadlo, internát a oratoř v Praze Kobylisích 

Střípky z hudebního i kulturního dění 
V roce 1935 se v Praze konal celostátní sjezd katolíků, který měl za úkol 

(vzhledem k počínajícímu napětí mezi národnostními menšinami v naší zemi67) 
sjednotit myšlenky a napomoci hlubšímu porozumění v církvi i ve státě. Hudebníci z 
Fryštáku i jiných ústavů zahráli na Hradčanech u arcibiskupského paláce, na recepci 
pro představitele státu, zastavili se i na Staroměstském náměstí na místě, kde stával 
mariánský sloup. 

Po válce v prosinci roku 1946 se dostalo Kobylisům církevního osamostatnění, 
byla zřízena samostatná farnost. Hned v lednu 1947 zde arcibiskup Beran sloužil 
pontifikální mši svatou při níž zaznělo nové responsorium P. Františka Vitáska Dědit 
Uli Dominus. Jednou z významných poválečných akcí byla okružní cesta lebky sv. 
Vojtěcha, která začala v Praze na Hradčanech na jaře 1947, kdy se slavilo 950 let od 
jeho mučednické smrti. Celonárodní oslavy probíhaly již v době očekávání převzetí 
moci komunisty a pronásledování věřících. Oslavy byly zahájeny tak, že den před 
hlavním svátkem sv. Vojtěcha (23. 4.) byly z iniciativy P. Štěpána Trochty pozvány 
do Prahy kapely a sbory všech salesiánských domovů.68 Snahou bylo připomenout 
národu jeho kořeny a povzbudit lid po těžkém válečném období. Při programu 
zazněly další sborové skladby P. Vitáska Nebesa budou oslavovat a hrála také kapela 
pod taktovkou P. Januše. 

Z hlediska hudebního dění se stalo velmi významnou událostí svěcení P. 
Stepána Trochty v roce 1947. Do Prahy se též sjely kapely z většiny ústavů. 
V předvečer 15. listopadu se ve Smetanově síni Obecního domu konala slavná 
akademie69. Pod taktovkou P. Januše hrálo celkem 168 nástrojů, sbory čítaly na 200 
hlasů, účinkovaly i junáci a další. 

('7 Srovnej KVN str. 44. 
Vzpomínka Mečíslava Razíka (1920-1995), generálního sekretáře ústředí Katolické akce, in: Helena 

Havlíčková: Dědictví. Kapitoly z dějin komunistické perzekuce v Československu 1948-1989, str. 35. 
Na tuto událost si velice živě pamatuje řada pamětníků - viz např. P.Václav Teplý, P. Milan Frank, Radko 

Frone (viz kapitola „Vzpomínky pamětníků"). 
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Druhý den v katedrále účinkoval salesiánský sbor a odpoledne opět kapela 
vyhrávala k pochodu junákům na cestě na Václavské náměstí, kde k uctění padlých 
studentů položili věnec u sochy sv. Václava. 

Brno 
V roce 1939 začal P. František Lepařík70 představovat v Brně salesiánské dílo. 

Každý měsíc byla vždy v jezuitském kostele salesiánská pobožnost (vždy 24. 
v měsíci)71. Začaly i první sbírky a místem, kde by měla vyrůst oratoř pro externí 
hochy se staly Žabovřesky. Za těžké situace nacistické okupace dílo navzdory osudu 
rostlo. Dne 3. září se konala první pouť na Vranov72 a během roku 1939 již P. Lepařík 
získal stovky chlapců z okolí. Podle pamětníků byla situace do určité míry podobná 
začátkům práce Don Bosca73. Dne 8. 12. byla požehnána dřevěná stavba. Zahrnovala 
kapli a velkou oratoř, která při otevření dveří mohla sloužit také jako duchovní 
prostor74. V roce 1940 již fungovala oratoř, světily se 2 zvony75. V roce 1941 
následovala dostavba divadelních prostor. 

Původní dřevěná kaple v Brně - Žabovřeskách v roce 1939 

Také v Brně se brzy vytvořila početná kapela (viz fotografie v dokumentech), 
úspěšně zde fungovala hudební výuka i časté provozování divadelních her i operet. 
Podrobnostem hudebního života v Žabovřeskách zahrnující střípky z historie 
oratoře se podrobněji věnují vzpomínky pana Radko Fronce (viz kapitola 3.) a P. 
Ludvíka Otradovce, SDB. 

0 František Lepařík, (* 31.8.1907, +11.1.1987), studoval ještě v italské Perose 4 roky po svém bratrovi Josefovi. 
Podle nekrologu léčil bylinami, zpovídal a radil v těžkostech., byl velký ctitel Panny Marie Pomocnice, stále 
činný a usměvavý. 

Tento den byl památkou Panny Marie Pomocnice křesťanů, které je kostel v Brně zasvěcen. V roce 1938 byla 
navíc prohlášena za blahoslavenou Marie Mazzarelová - jedna ze zakladatelek ženské kongregace Dcer Marie 
Pomocnice křesťanů . 
11 ^ Vranov je vesnička severně u Brna. 
' Jednalo se o místo na periferii, podobně jako v Praze, chlapci se často shromažďovali na lukách a učili se 

motlitbě na procházkách podobně jak to bývalo zvykem u Don Boská. 
Dalším podrobnostem se věnuje jedna ze vzpomínek R. Fronce a P. Ludvíka Otradovce a dobové fotografie 

v přílohách-dokumentech. 
První nesl jméno Marie Pomocnice křesťanů a druhý Jan Bosco. 
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Pardubice 
V Pardubicích vznikl podobně jako v Ostravě nejprve ústav76, teprve později 

kostel. Dílo zde vznikalo téměř paralelně s Brnem, hlavním koordinátorem byl P. Jan 
Vtípil, který byl zároveň zdatný varhaník i houslista. 12. prosince 1939, tj. v době, 
kdy již začala druhá světová válka, byl požehnán základní kámen. Přes nedostatek 
materiálu se podařilo ústav i kapli 27. 9.1942 dokončit. 

mmmmmsm v zm » > 
ústav v Pardubicích 1943 

Po ukončení války se život ústavu rozběhl na plné obrátky, do internátu byli přijati 
sirotci padlých vlastenců a vnikla zde i početná kapela, která v krátké době začala 
hrát. Fungovala i oratoř. 

Další domy 

Ořechov 
V roce 1941 zde byl přestavěn starý zámeček, který sloužil za války jako 

noviciát. V době, kdy byly nacisty zabrány některé ústavy, zde probíhala formace 
salesiánů. 

Hodoňovice 
Vznikla zde dřevěná stavba, která byla myšlena jako nutné provizorium 

v době, kdy byl zabrán ústav v Ostravě pro nemocnici. Za války zde našli místo 
bohoslovci a po válce zde fungoval noviciátní dům. Na této stavbě je opět vidět 
neuvěřitelnou schopnost a obětavost salesiánů. Základní kámen byl požehnán 18. 11. 
1943 a již 13. června 1944 se sem stěhovali filosofové. 

Dvorek u Přibyslavi 
Ve době, kdy byl ústav ve Fryštáku zabrán pro německé děti (v září 1943), se 

hledalo místo, kde by mohli nalézt domov aspiranti. Díky P. Stanislavu Dvořákovi 

7" Základní kámen požehnán 10.12.1939, účastnil se toho také Štěpán Trochta. 
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(viz kap. 2. 4. ) se podařilo získat náhradní objekt, který původně sloužil sdružení 
katolické mládeže. V krátké době zde našli útočiště fryštáčtí studenti a později ještě 
bohoslovci z Brna. Podle vzpomínek P. Milana Franka zde působil P. Oldřich Med, 
který ve svých textech písní mnohdy popisoval krajinu okolo domu ve Dvorku, který 
byl stranou civilizace v lesích Vysočiny. 

Dokládá to zejména píseň Pod modrým nebem (viz notové přílohy), jejíž úvodní 
slova popisují tehdejší krajinu. Text vznikl na nápěv hymny katolické mládeže 
v Itálii. Píseň je v některých zpěvnících uváděna jako „dvorecká hymna". Rukopis 
textu písně je součástí příloh - dokumentů. 

Osek u Duchova 
V roce 1946 zde vznikl teologický studentát v bývalém cisterciáckém klášteře 

(cisterciáci německé národnosti byli nuceni po válce odejít). Fungovala zde i oratoř a 
navíc salesiáni vypomáhali při pastoraci této oblasti, neboť Litoměřicko mělo po 
válce více jak 250 neobsazených far. V jednání o dům se velmi angažoval P. Š. 
Trochta. 

Pozn. Hudebnímu dění v těchto domech se věnuje v několika poznámkách otec 
Frank (viz rozhovory kap. 3.) 

Do roku 1950 fungovaly ještě domy v Mníšku pod Brdy, v Přestavlkách u 
Přerova, ve Vidnávě a Třmících u Ústí nad Labem (viz příchod v datech). 

Shrnutí 
Z naznačených událostí je dobře patrná úloha hudby v jednotlivých domech. 

Stala se stejně jako v Itálii nejen pojítkem mezilidské soudržnosti, ale naplňovala již 
dříve zmíněné aspekty duchovní i výchovné. Tradice, kterou opatroval od začátku P. 
Ignác Stuchlý, se i ve válečných letech udržela a zůstala přirozenou součástí celé 
salesiánské kultury v Čechách i na Moravě. V roce 1947 byly v Praze dvě kapely a 
v ostatních ústavech jedna (Pardubice, Ostrava, Brno a Fryšták) . 

Tímto pohledem jsem se pouze pokusil naznačit jednotlivé události v kontextu 
času. Jiným druhem pohledu do minulosti jsou vzpomínky pamětníků, které 
upřesňují tyto historické události a činí je lidsky srozumitelné. Ve všech setkáních 
s pamětníky jsem pocítil jeden velice společný moment. Ať se události odehrávaly 
v Praze nebo Ostravě, ať bylo jaro nebo zima, válka nebo mír, jedno zůstávalo 
společné: pocit společného domova, soudržnosti, naplnění osobního smyslu 
prostřednictvím společně sdílené víry. Salesiánské domy byly pro velké množství 
„malých" i „velkých" ostrovem bezpečí a domovem, kde hudba sehrála nemalou 
úlohu. 
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2.3. Mapování hudebních prostředků 

2.3.1. Archiv a hudební materiály 
V dnešní době se skládá hudební „pozůstalost" zejména ze zbytků notových a 

výukových materiálů, které jsou v soukromém vlastnictví řady pamětníků a dále pak 
z některých dochovaných rukopisů not, nacházejících se na kůrech kostelů v 
jednotlivých salesiánských domech. Bohužel i do hudební historie zasáhly dvě 
zásadní události a to 2. světová válka a pak násilné zabrání ústavů komunistickou 
vládou v roce 1950. Zejména druhá událost způsobila, že řada not zůstala u 
tehdejších řeholníků, oratoriánů apod, a vzhledem k dlouhému období totality se již 
nemohla znovu objevit v provozovací praxi na kůrech. V okamžiku sepisování 
tohoto textu jsem navíc čerpal z fragmentů dochovaných hudebních materiálů na 
kůru kostela sv. Terezie od dítěte Ježíše v Praze Kobylisích, které jsou součástí již 
vytříděné části archivu. Větší část archivu je však nepřístupná a čeká na zpracování. 

2.3.2. Hudební prostředky v salesiánských domech 

Bohoslužba 
Při mši svaté se více zapojoval sbor s doprovodem varhan nebo harmonia, 

vždy podle místních možností. Bohoslužba byla sloužena v latině a v některých 
případech se např. při obětování vložila drobná skladba česká77. Kapela se účastnila 
výjimečně např. na velký svátek, o Velikonocích apod. Běžnou praxí byla též znalost 
gregoriánského chorálu. Např. v roce 1939 byla ve Fryštáku vydána brožurka78 

Cantate Domino, canticum novum, která byla prakticky využívána při bohoslužbě (viz 
vzpomínky P. L. Otradovce). Internisté i oratoriáni běžně znali např. Missa de Angelis 
(viz notové přílohy). Tato praxe byla ještě dříve běžná i v italských domech, jak 
dokazuje např. varhaní doprovod k této sbírce, který složil opět G. Paggela. Dalším 
potvrzením jsou i některé mešní zpěvníky, které si dovezli první čeští salesiáni79 

nebo učebnice gregoriánského chorálu. Tyto prameny a svědectví ukazují, že 
salesiánské domy byly, dalo by se říci, vzorovými centry reformního hnutí 
iniciovaného Piem X. (Motu proprio 1903) a prohlubované církevními dokumenty 20. 
- 50. let. Směřovalo jednak k oživení gregoriánského chorálu (zejména těch částí, 
které může společně zpívat obec věřících), jednak k aktivnímu zapojení věřících do 
bohoslužby.80 

77 V notových přílohách je doložena řada písní i skladeb, které byly pro tento účel složeny nebo přetextovány 
z italštiny do češtiny. 

Jedná se o sbírku nejužívanějších chorálních nápěvů přepsaných z kvadrátní do běžné notace doplněné o český 
text. Vydali salesiáni ve Fryštáku se svolením původního nakladatele Comm. R. Berruti v Turíně, Ryl a tiskl 
Kamil Kisch -Trojan v Nových Benátkách, 1939. Ukázka viz notové přílohy, 

např. modlitební knížka Pratiche di pieta, Turín 1921, jejíž ukázka je v notových přílohách 
Podobné praktické přepisy chorálu (ordinaria, mariánské antifony...) obsahují i diecézní kancionály 1. 

poloviny 20. století - např. brněnská Cesta k věčné spáse 1909, olomoucká Boží cesta 1938. 
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Praktickou ukázkou mešních skladbiček je např. trojhlasé Laudate Dominum 
(viz notové přílohy) složené italským salesiánem Giovanni Pagellou81. Jedná se o 
skladby původně dovezené z Itálie, slovy pamětníků označované jako tzv. „klasika" 
(a mohli bychom v nich vidět typické příklady italské vokální hudby, odpovídající na 
reformu zahájenou Piem XJ. Ukázka pochází ze zpěvníku Tricinia82 (op.184), 
psaného pro tři „rovné" hlasy (vocibus aequalibus), ideálně použitelné pro chlapecké 
prostředí salesiánských domů. Na obálce je vyznačená možnost provedení buď 1.+2. 
soprán a alt, nebo 1.+2. tenor a bas, v poloze o oktávu níže. Zpěvník je velice 
prakticky komponován tak, aby byl použitelný ke zpěvu mešního propria 
v jednotlivých dobách církevního roku. Dále je zde oddíl proprií řazený podle světců 
(např. In festo S. Francisci salesii, S. Jonnnis Bosco ad.) i dodatek čtyřhlasých skladbiček 
např. Tantum ergo v různých modech. Po stránce hudební se jedná o nedlouhé 
kompozice (cca 2-5 stran), často bohatě harmonicky vedené i s častými změnami 
tempa i rytmu. V některých částech Pagella užívá imitační techniky, jinde zase 
kadence a závěry připomínající hudbu barokní nebo renesanční. V seznamu skladeb 
nechybí zhudebněné: Stabat mater, Ave maris Stella, Ave Maria, Regina caeli, Alma 
redemptoris (viz notové přílohy), dále litanie, Falsobordoni, Magnificat a mnoho dalších. 

Další ukázkou jsou tzv. slovinské litanie (viz notové přílohy), které do českého 
prostředí dostaly z Gorici (místo na rozhraní Itálie a Slovinska - viz kapitola 2.) a 
dalších domů, kde se formovali první Češi. Byla to hudební forma, ve které se po 
šesti verších vkládala hudební, zpívaná vložka. Tato forma byla užívaná ve více 
domech při tzv. „májových" bohoslužbách. Takovéto mariánské litanie dnes 
dokázala obnovit brněnská farnost v Žabovřeskách, kde se po sametové revoluci 
1989 obnovil provoz domu a vyrostl zde i nový kostel s oratoří. Na stejném kůru se 
dochovala i tzv. Vánoční novéna (autor neznámý), která pochází ještě z doby před 
rokem 195083 a bývala zpívaná vždy 9 dní před narozením Krista. 

Kromě bohoslužby existovala celá řada dalších pobožností, kterých se věřící 
mohli zúčastnit. Jednalo se zejména o procesí, večerní pobožnosti, poutě spojené se 
slavností k určitému světci apod. V ostatních pobožnostech bylo již více prostoru pro 
kapelu i české texty. 

Operety 
Velmi oblíbeným žánrem byla opereta. V prostředí salesiánských domů se 

pod tímto pojmem rozuměla zpěvohra na duchovní téma konaná buď v divadlech 
nebo přímo v kapli. Divadla byla buď součástí domů, nebo se jednalo o větší 
společenskou místnost, ve které se kromě divadelních her prováděly i operety. 
Operety zároveň umožňovaly praktické spojení úsilí oratoře a divadla, možnost 
účasti veřejnosti a to vše v „duchovním prostoru" kostela nebo jeho blízkosti. Na 

81« 
Giovanni Antonio Pagella zemřel 4.8.1944 v Turíně ve věku 72 let, zažil tedy ještě dobře Don Boská a ve 

zmíněném pramenech je často nazýván mistrem. 
Titulní strana je v notových přílohách, zpěvník vydán salesiánským vydavatelstvím Societa Editrice 

Internazionale (Turin), jedná se opusové číslo 184. Rok vydání neuveden, na jedné straně je otisk razítka ze 
salesiánského ústavu v Hodoňovicích 83 

Razítko pocházející od sv. Terezičky v Kobylisích zároveň dokládá i provedení v jiných domech. 
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jejich provedení se tak mohly podílet kapely84, asistenti, oratoriáni, kteří cvičili 
divadlo apod. Přirozeným způsobem se naplnilo spojení výchovy k hudbě i 
divadelního představení, které směřovalo ke společnému prožívání Boží 
přítomnosti85. Libreta byla z počátku překládána z italštiny, později byla psaná 
přímo na míru pro dané prostředí. Ze zkoumání českého prostředí vyplynulo, že 
nejzdatnějšími skladateli byli u nás zejména P. František Vitásek a P. Josef Januš.86. 
Stejné pravidlo platí i pro hudbu, která vznikala často z inspirace některých dalších 
kněží a asistentů87. Plně se zde zapojili malí i velcí muzikanti, kterých bylo např. 
v Praze i více než šedesát. Ze vzpomínek uvedených v této práci i dalších jasně 
vyplývá, že se jednalo o velmi oblíbenou formu. Bohužel se mi zatím nepodařilo 
(kromě několika fragmentů z operety Do Betléma - viz notové přílohy) žádnou 
dohledat. Z uvedených informací na začátku této kapitoly vyplývá, že je zde stále 
velká šance, že se některé materiály nachází v neroztříděné části archivu nebo u 
nějakého dalšího pamětníka. 

Kapely 
Kromě sboru, který zpíval při bohoslužbě, byli chlapci vedeni ke hře na 

nástroje. Protože se jednalo často o větší počet chlapců z internátního ústavu nebo z 
oratoře, vznikaly početné kapely88, které se skládaly z dechových nástrojů (tradice 
pocházející od Dona Boská) nebo i smyčcové orchestry. 

Někteří pamětníci mluví o „bandách", což je dříve často užívaný výraz pro 
kapelu převzatý z italštiny. Dechové kapely (viz řada fotografií v přílohách) hrály 
zejména při příležitostech procesí, oslav a svátků. Při operetách a divadelních 
představeních byly více využívány kapely smyčcové, složené ze zkušenějších 
hudebníků. Obsazení dechových kapel bylo obvykle žesťové (Es trubky, křídlovky, 
pístové trombony, tuby) doplněné o klarinety, příčné flétny...)89. Ve smyčcových 
orchestrech se objevily tradičně housle (často i 12-14), viola, violoncello a kontrabas 
(hrál většinou někdo z dospělých). Orchestry se doplňovaly o nástroje, které bylo 
právě potřeba, a nebo o nástroje těch chlapců, které bylo třeba zapojit a tím je i lépe 
motivovat. Cvičily se dobové úpravy lidových písní např. od Františka Kmocha i 
autorské skladby některých salesiánů (např. Vzkříšení90 od P. Januše91, psané jako 
sólo pro dvě křídlovky s ozvěnou dvou baskřídlovek). 

84 Většinou se patrně jednalo o smyčcové obsazení a účast zkušenějších hráčů - viz vzpomínky Josefa Pešaty. 
o tématech operet vypráví P.V.Teplý viz kap. 3 

' V následující podkapitole jsou uvedeny další podrobnosti, 
tamtéž 

88 viz řada fotografií v příloze 
<)(i o přesnější instrumentaci krásně vypráví např. pan Radko Frone, který působil v oratoři v Brně-viz kap.3. 

Ukázka části skladby a tedy i rukopisu P. Januše je součástí notových příloh. 
Ze vzpomínek J.Pešaty jasně vyplynulo, že Josef Januš se pod skladby podepisoval jako „Josef Salesián", což 

podle mého názoru otevírá dobře možnost rozpoznat některé útržky rukopisů, které jsou zatím v neroztříděné 
části archivu. 
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otec Janus se smyčcovým orchestrem na dvoře pražské oratoře (1940-48) 

Oratoř a výuka hudby 
V oratořích a internátech probíhala výuka hudby hned v několika směrech. 

První z nich byla ryze individuální. V oratořích byly k dispozici ústavní nástroje i 
příslušné učebnice (školy hry pro jednotlivé nástroje). Tyto školy byly doplňovány 
autorskými skladbami složenými na míru podle konkrétního obsazení kapel 
v ústavu nebo orchestru při divadle. Při jednotlivých lekcích se chlapci učili pouze 
svůj part92 a např. některý z asistentů je doprovázel na klavír93 nebo je jiným 
způsobem vedl po částech k rytmu apod. Pro zdatnější hochy většinou bylo motivací 
dostat se do nějaké z kapel a nebo ještě pokračovat ve vzdělávání např. v harmonii 
nebo další hudební nauce. Další možností byl na většině míst sbor. Kromě mešních 
písní psali někteří asistenti písně přímo pro ústav94, pro příležitosti oslav, 
divadelních představení i jiných neformálních akcí. Časté bylo i přepisování starších 
italských písní doplněných o český text (např. O. Med, Fr. Hlaváč, St. Dvořák ad.) 
Zkoušky sboru probíhaly většinou 1-3 týdně. Nejvýraznějšími osobnostmi po stránce 
hudebně - vychovatelské se jeví opět P. Januš a P. Vitásek, jejichž jména jsou 
nejčastěji skloňována pamětníky. Dále jsou to P. Václav Mrtvý, P. Dombek a řada 
dalších, kteří působili v jednotlivých domech. 

V tomto odstavci jsem čerpal hlavně z podrobnějšího zkoumání činnosti domu 
v Praze Kobylisích, nicméně podobným způsobem probíhala výuka i v jiných 
domech (např. Brno, Fryšták, Pardubice), což je známo opět zejména díky 
pamětníkům. 

92 
praxi pěkně ukazuje mnoho dochovaných notových sešitů, ve kterých si jednotliví „žáčci" přepisovali své 

party nebo party známějších skladeb např. Vánoční mše J.Jakuba Ryby 
^ srovnej s pamětmi J. Pešaty o praxi P.Januše v pražské oratoři. 

V notových přílohách je doloženo několik ukázek písní českých nebo písní s původní harmonií italskou. Např. 
Giú dai coli , která byla využita při příležitosti přenesení ostatků Dona Bosca z Valsalice do Turína. 
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2.4. Významní autoři a další významné osobnosti 
Protože seznam významných osobností by v textu překračoval více než tři 

strany, omezím se na tomto místě pouze na ty, kteří jsou v této práci jmenováni a 
nebo s ní užším způsobem souvisí. 

Tato kapitola je věnována všem, kteří se zasloužili o rozvoj hudby 
v salesiánských domech i těm, kteří se svým životem podíleli na rozvoji kulturnosti a 
výchovy, které vždy byly a jsou neoddělitelnou součástí salesiánské spirituality. 

Rád bych se zastavil u jednoho velmi důležitého momentu, který se zároveň 
prolíná i ostatními složkami díla. Všechny osobnosti níže jmenované byly (jsou) vždy 
zároveň aktivní v duchovní službě, buď v pozici kněze, asistenta nebo koadjutora95. 
Hudba a texty psané jejich rukou tak mají ještě hlubší souvislost s živou duchovností 
a odráží obraz každodenního života v ústavech. 

Skladatelé 

P. Josef Januš, narozen 1909, patřil k prvním salesiánům, v roce 1924 odjel s prvními 
chlapci do Turína a Perosy Argentiny, po noviciátě v Turíně odešel na 
asistenci do Fryštáku. Působil dále zejména v Praze Kobylisích jako 
zakladatel a ředitel oratoře (1937 - 1947). Dále viz podrobný nekrolog 
v příloze. 
Podle všech indicií dosáhl jako skladatel v českém prostředí nejvyšší 
úrovně a to i díky svému hudebnímu vzdělání v Lublani, kde 

studoval konzervatoř. Zasloužil se o velký rozvoj hudebního vyučování v oratoři96. 
Sám hrál na řadu nástrojů a byl živým důkazem toho, jak lze realizovat preventivní 
systém v praxi. Vedl několik kapel i sborů (Fryšták, Praha), z dobových fotografií je 
patrná jeho schopnost pracovat s více jak 50 muzikanty. Je autorem řady písní např. 
Don Bosco, děti v náruči své skryj97, která se stala hymnou ve všech ústavech. Skládal 
také operety např. Mikuláš přichází. Pro srovnání historických souvislostí je zajímavá 
zejména kantáta Můj domov složená již v době okupace v Kobylisích. Nedaleká 
střelnice je nechvalně proslavena např. popravou spisovatele V. Vančury ve stejné 
době. Byl zkušeným instrumentátorem, dobře dokázal pracovat s harmonií i 
barevností v obsazení nástrojů dechových i smyčcových. Podle pamětníků i 
nekrologu kapely velmi pěkně hrály, což se opět při počtu chlapců, kteří přicházeli 
do oratoře na odpoledne z „ulice", jeví jako malý zázrak. Bohužel žádná z jeho 
skladeb se nyní nenachází v dostupném okruhu notových materiálů a snad ještě 
čeká na své znovuobjevení v nějaké části archivu98. 

^ koadjutor - tehdejší označení pro spolubratra - nekněze 
Např. upravil učebnici harmonie pro potřeby ústavu. Učebnici původně sepsal polský salesián Dr. Hlond. 

Předmluva hodnotící tehdejší stav duchovní hudby a ukázka kapitoly o melodických tónech je součástí příloh-
dokumentů 
97 Píseň je dochovaná např. ve zpěvníčku kostela Marie Pomocnice křesťanů v Brně, v notové příloze je 
doložena ve 4 hlasé úpravě, 

další názvy skladeb jednotlivých autorů viz předešlé kapitoly (2.2.) 
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P. František Vitásek, narozen 1915, první sliby ve sv. Beňadiku, vysvěcen 1942, 
v letech 1932-34 jeden z chovanců ústavu ve Fryštáku, teologii studoval v Ostravě a 
po záboru ústavu dostudoval v Brně (22. 11.1942 svěcení). Působil také ve Dvorku u 
Přibyslavi, Mníšku i Hodoňovicích. V roce 1950 odvezen do Želiva (internační 
klášter). V Želivě byl vážen pro své hudební nadání. Dále viz nekrolog v příloze. 

Podle pamětníků byl velmi citlivý, pozorný a pečlivý. Neměl ucelené vyšší 
hudební vzdělání, ale velký talent, schopnost hrát na varhany a dobře zpívat . Napsal 
řadu písní z nichž např. píseň Před Tvůj oltář naleznete v notových přílohách. Jedná 
se o dobře známou mešní píseň, která má sloky vhodně napsány k jednotlivým 
částem bohoslužby. Ve čtyřhlasé úpravě píseň existuje jen v soukromých sbírkách 
některých pamětníků. Další písní je např. Don Bosko, hlas náš slyš. Protože všichni 
kněží procházejí asistencí, i František působil v roli asistenta jako pedagog a 
vychovatel. Byl jedním ze salesiánů, který dokázal vést chlapce prostřednictvím 
hudby k Bohu. Dokázal učit na různé hudební nástroje, měl absolutní sluch. Napsal 
řadu operetek, sborů a mší. Jeho nejznámější operetou je Do Betléma", která byla 
známá v jednotlivých domech. Při zkoumání zbylých fragmentů not na kůru v Praze 
Kobylisích se mi zdařilo dohledat pouze názvy některých jeho rukopisů např. 
opereta Kamenný chléb na libreto P. O. Meda (překlad z italštiny - autor libreta 
Ugunciini), dále Missa Pastorale a z pozdějších kytarová Vánoční mše (cca 1970). 

Další významné osobnosti 

P. Ignác Stuchlý, narozen 14.12. 1869, první český salesián a budovatel českého díla. 
Zasloužil se o výchovu prvních studentů a jejich formaci v Itálii a 
později o jejich přechod do Fryštáku na Moravě (viz kap.2.). 
Dlouholetý ředitel a později provinciál českých i slovenských 
salesiánů. Po jeho smrti byl zahájen proces blahořečení a dostal titul 
„Služebník Boží". Velmi podporoval činnost mnoha kapel (např. 
Fryšták 1932 - viz foto v příloze). Byl pohřben ve Fryštáku 

P.Stěpán Trochta, narodil se 26. 3. 1905 ve Francově Lhotě na Valašsku. Jeden ze tří 
prvých salesiánů formovaných v Perose. Spolu s I. Stuchlým budoval 
základy salesiánského díla u nás. Byl zásadní osobou při budování 
domů v Ostravě a Praze, obnovil kostel sv. Kříže. Za protektorátu 
vězněn nacisty v koncentračním táboře Terezín, Mauthazen a 
Dachau.V roce 1947 byl jmenován litoměřickým biskupem100. Jako 
mluvčí vyjednával s komunistickou vládou. Byl odsouzen na 25 let do 

vězení. V roce 1968 se vrátil se zdravotními obtížemi a v roce 1969 byl jmenován 
kardinálem. Podle pamětníků měl otcovské srdce, smysl pro humor a nenechal se 
zlomit v žádné době. Zemřel 6. 4.1974. 

9 9 

fragment not z této operety je v notových přílohách 
Tato událost je dnes často vzpomínána pamětníky (viz kap.3.), protože byla spojena s velkým vystoupením 

kapel a sborů ve Smetanově síni Obecního domu v Praze. 
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P.Oldřich Med, narozen 1914, jako chlapec přišel ve 14 letech do Fryštáku, noviciát 
na Rádně v Jugoslávii (1930 první sliby), asistence ve Fryštáku, 
teologii následně dostudoval v Turíně (1930 kněžské svěcení). Působil 
do okupace v Ostravě. Díky jeho neúnavné práci na překladu řady 
italských textů (např. Memorie biografické), řady italských libret 

M "TT" k operetám i slov k písním (např. zmíněná Pod modrým nebem) měla 
salesiánská společnost živý kontakt s italskými kořeny. Díky jeho 

zpracování historie českého salesiánského díla (Kniha víry a Kniha naděje) je dnes 
možné velice dobře a podrobně sledovat vývoj tohoto díla u nás. 
I v době po roce 1950 dokázal stále udržovat živou víru i schopnost rozvíjet 
salesiánské dílo. Je autorem řady článků i životopisu Ignáce Stuchlého. 

P. Stanislav Dvořák, 
narozen 18.2.1912, studoval od r. 1927 ve Fryštáku na gymnáziu, noviciát 
v Benediku (1938 1. sliby), 1939-41 na asistenci v Brně Žabovřeskách, po bohosloví 
přijal kněžské svěcení (1945). Působil v Ostravě a pak v Přestavlkách, později vězněn, 
zdravotní obtíže, zemřel 2002 v Brusně u Banské Bystric. Ještě jako bohoslovec napsal 
několik divadelních představení i libret k operetám Františka Vitáska. Nejvíce známá 
je opereta101 Do Betléma. Opereta měla velký úspěch v Ostravě i ve Zlíně, studenti 
z Fryštáku ji hráli i v městském divadle. Je autorem textu mešní písně Před Tvůj oltář 
(viz notová příloha), která opět pěkně dokládá spolupráci s P. Vitáskem. Podle 
vzpomínek spolubratři byl vždy skromný. 

Pan František Hlaváč, 
narozen 1903, během studií na gymnáziu se stal členem Sdružení katolické mládeže, 
které organizovalo první „nábor" k salesiánům u nás (1922). Odjel studovat 
s prvními chlapci do Perosy. Pro nemoc však nemohl dokončit studia a tak 
vypomáhal v salesiánských domech mimo jiné i s vyučováním. Stal se koadjutorem, 
který dlouhou dobu působil po boku Ignáce Stuchlého. Jeho práce byla velmi spojena 
se Salesiánským věstníkem, který od prvního čísla redigoval a zasloužil se o jeho 
pečlivou gramatickou přípravu. Je autorem textu písně Don Bosco, děti v náručí své 
skryj (viz notová příloha). V době totality internován v Oseku. Zemřel po vážné 
nemoci v roce 1970. 

P. Václav Mrtvý, narodil se 1.10. 1907 v Troubkách u Přerova. Jeden z prvních, kteří 
odjeli studovat do Perosy. Byl dlouholetým ředitelem aspirantátu ve 
Fryštáku. Výborný hudebník a zpěvák. Jako asistent ve Fryštáku 
založil první kapelu u nás. Dále působil jako ředitel v Ostravě, 
Ořechově i v Praze v kostele sv. Kříže. V době totality byl 15 let 
vězněn. Zemřel v roce 1977 v Plavci u Znojma. 

1 Opereta je užívaný termín pro duchovní hry často prováděné v salesiánských domech, divadlech i v kostele 
po Bohoslužbě (např.viz přepis vzpomínek R. Fronce nebo v kapitole mapování hudebních prostředků). 
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P. Václav Hynek, 
Pocházel ze Lhoty u Dobrušky, kde se narodil 27.9. 1900. V roce 1928 přišel do 
Fryštáku a je autorem textu i nápěvu písně Korunou slávy. Píseň je zajímavá tím, že 
textově reaguje na Boskův sen v devíti letech (viz úvodní kapitola). Zpívá se zde : Ve 
snu zřels, když zhasly červánky...(viz notová příloha). P. Hynek Působil v Brně, 
v padesátých letech byl odsouzen na 3 roky do vězení za styk se spolubratry. Zemřel 
v roce 1993. 
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3. Vzpomínky pamětníků - metoda a způsob zpracování 
Jak už jsem zmínil v úvodu, tato práce si klade za cíl zmapovat základní 

hudební odkaz salesiánského působení v Čechách a na Moravě. Protože se zdá, že 
ucelená literatura na toto téma neexistuje, pokusil jsem se postupovat tak, aby 
jednotlivé kapitoly popisovaly celou problematiku z různých úhlů pohledu. Mojí 
snahou je umožnit čtenáři, aby mohl sám postupně vše skládat dohromady 
z jednotlivých střípků, které budou v maximální možné míře zachovávat původnost 
zdroje. Zároveň bych nerad vše příliš deformoval svým osobním výkladem, který si 
nechávám na závěr. Jedním z dalších střípků, v tomto případě spíše „střepů" jsou 
vzpomínky pamětníků. Využívám tak jedinečné možnosti osobního setkávání s otci 
salesiány, oratoriány i hudebníky, kteří mají vše někdy až neuvěřitelně v paměti, jako 
živý odkaz ze kterého často „dýchá" krása, radost a moudrost. 

K vlastní metodě: vzpomínky jsou koncipovány tak, aby se dotýkaly 
souvislostí, které mnohdy přesahují rámec hudby, ale umožňují lépe proniknout a 
pochopit její formy a prostředky. Rozhovory jsou přepisovány z audio záznamu tak, 
aby zachovávaly jejich autenticitu. Některé rozhovory jsem vedl i opakovaně 
s jedním člověkem, protože bylo potřeba informace postupně doplňovat, a nebo jsem 
prováděl vzájemné korekce jednotlivých záznamů. Záměrně jsem ponechal místa, 
která vypadají zdánlivě podobně, ale jsou viděny přeci jen očima různých pamětníků 
a dodávají dle mého názoru celé problematice „plastičnost". Mojí poslední snahou 
bylo seskládat vše tak, aby rozhovory tvořily určitý celek, doplňovaly se a zároveň 
popisovaly jednotlivé detaily chodu „domů" , kde hudba zněla. 

3.1. P. Miloslav Frank, SDB 
narozen 7.6. 1924, k salesiánům začal pravidelně chodit v roce 1939, byl katechetou, 
v roce 1942 studoval ve Dvorku u Přibyslavi, ve Fryštáku, Hodoňovicích a 
Přestavlkách, kde postupně absolvoval salesiánskou formaci. Působil zejména 
v Ostravě. Do dnes působí ve farnosti v Praze Kobylisích jako výpomocný duchovní 
a je činný i v kostele sv. Kříže v Praze Na Příkopech. 

Jakým způsobem fungovala hudba u Dona Boská a jak ji využíval? 
Nevím o tom, že by měl nějaké konkrétní směrnice, ale myslím, že když tam měl více, 

jak 100 chlapců a potřeboval je zabavit a něco naučit (a Don Bosco s kulturou počítal), tak 
začal používat drobné nástroje a postupně se vytvořila kapela. Tyto kapely podle starých 
dokumentů měly v oratořích důležitou roli. Jeden z jeho žáků, ještě za života Dona Boská, 
Don Cimatti102 byl vynikající hudebník (klainrista a později i skladatel), odjel na misie do 
Japonska a fascinoval Japonce svojí technikou. Hudba tedy měla důležité místo, nejen kvůli 
tomu, aby se hoši zabavili, ale aby také něco dokázali, což je myšlenka salesiánské výchovy. 

1 dnes se salesiáni, pokud jsou na misiích, snaží podporovat a využívat místní kulturu 
a hudbu, naplňovat ji nejenom lidskými myšlenkami, ale i křesťanskými. 

102 Don Vincenzo Cimatti (1879-1965), významný hudebník a misionář v Japonsku, přízeň místních si získával 
skladbami a zpěvem. Během 15 let absolvoval kolem 800 koncertů . 
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Hudba byla zapojena do výchovného systému. Nebyla protěžovaná hudba na úkor 
výchovy. Měli jsme též v našich řadách absolventa konzervatoře a ten si myslel, že vychová 
vynikající hudebníky. To ovšem není účel naší výchovy, našim cílem je vychovat dobré občany 
a dobré křesťany. A pokud je ještě navíc někdo dobrým hudebníkem, tak proč ne. Ovšem 
pokud je to naopak a jeho život nestojí za nic, pak.... 

Když přišli salesiáni do Fryštáku, což bylo v roce 1929, tak tam byl P. I. Stuchlý a ten 
měl velmi rád hudbu. V roce 1929 daroval P. Kulač z Kolína do Fryštáku dechové nástroje a 
pak asi za rok daroval biskup Prečan z Olomouce zbytek nástrojů na doplnění kapely. 
V hudebních začátcích měl kapelu na starosti P. januš, který studoval bohosloví v Jugoslávii, 
a který dělal zároveň konzervatoř. Ten začal s kapelou zkoušet a pak vyučil i ostatní, kteří to 
po něm převzali. Např. 17. 5. 1930 byla pouť na sv. Hostýn z Fryštáku s dechovkou. Kapela 
pak hrála ještě při dalších příležitostech (biřmování, primice, dušičky). Dále např. 5. 10. 
1930103 byla oslava při blahořečení Dona Bosca na které hrála nejen dechová kapela, ale i 
smyčcový orchestr. 

Při zakládání jednotlivých domů hned většinou vznikaly kapely, které byly zároveň 
lákadlem pro lidi, aby viděli, že se v těchto domech taky něco dělá. Kapely hrály nejen 
v kostele, ale i při svátcích a poutích venku. Např. v Ostravě se chodilo při poutích z kaple do 
hlavního kostela asi 2,5km. 

V Praze se salesiánský dům stavěl na etapy - dům + kaple, pak teprve divadlo a hřiště. 
Když byl ústav dokončený, tak zde byli internisté (chlapci, kteří zde bydleli v internátě), kteří 
měli kapelu. Pak fungovala kapela v oratoři a ještě třetí kapela. Farníci často vypomáhali 
s chybějícími nástroji. Pražská kapela měla dobrou úroveň, proto ji zvali na nejrůznější poutě 
v okolí Prahy. Vrcholem bylo v Paříži jamboree704 (červenec 1947), zdejší skauti jeli v krojích 
do Paříže, kde hráli i ve francouzském rozhlase, vedl je P. Dombek705. V Brně fungovala 
kapela už od roku 1939 . 

Hudba měla ještě důležitější místo v salesiánské výchově než sport, protože přece 
jenom hudba člověka více formuje. A pokud kluci nesekali dobrotu, řeklo se jim, že nebudou 
moci v kapele hrát, což dobře fungovalo. 

Máte ještě nějaké vzpomínky na kapely v jiných domech popř. na někoho konkrétně? 
P. Vinklárek v Ostravě byl také vynikající hudebník, uměl hrát téměř na všechny 

dechové nástroje. Často ho zvali na taneční zábavy, protože vydržel jen chvíli sedět a pak už 
střídal postupně jednotlivé hudebníky a vždy je poslal tancovat a místo nich hrál na trubku 
atd. Dále v Hodoňovicích byl noviciát a vytvořil se zde smyčcový orchestr (P. Gerald Stuchlý 
- synovec Ignáce Stuchlého). Další orchestr byl v Ořechově u Uherského Hradiště.Dnes není 
takový zájem o dechovou hudbu, ale oblíbené jsou rytmické skupiny (Praha, Brno, Ostrava). 

Jaké jsou Vaše vzpomínky na místní skladatele? 
Jedním z významných hudebníků byl P. František Vitásek - napsal operetku „Do 

Betléma" - premiéru měla v Ostravě v roce 1941, hrála se pak ve všech ústavech a dokonce ve 
Zlíně měla úspěch i v městském divadle. Složil také desítky drobných skladbiček a písniček. 

103 Jednotlivá data otec Frank čte ze svých zpracovaných materiálů o historii salesiánů v Čechách. Údaje čerpá 
zejména z Knihy víry a Knihy naděje sepsané O. Medem - viz prameny, 

celosvětové setkání skautů 
P. Bedřich Dombek, nar. 12. 3. 1915 - nadšený hudebník, zakladatel kapely internistů v pražském domě, 

zemřel 24. 1. 1992. 
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Vzpomínám si, že když zazpíval „áčko", tak se podle něj dalo ladit. Byl takový skromný, 
klidný. Maminku měl učitelku a říkal, že to má po ní. 

Dalším byl P. Januš - složil asi 5 operet. Po roce 1955 když byli kněží posláni tzv. „do 
výroby", pracoval jako opisovatel not pro brněnskou filharmonii. Dokonce dostal od ředitele 
důvěru chybné noty opravovat. Vzpomínám si, že než šel do Prahy byl asi rok v Přestavlkách, 
kde jsem se s ním setkal. Byl velice klidný, vyrovnaný, ale dokázal být i energický avšak 
nevzpomínám si, že by někdy křičel. Vyzařoval z něj klid, ale při dirigování z něj zase šel 
oheň. V listopadu 1947 (16.11.) při koncertě ve Smetanově síni106 byly kapely Praha, Brno, 
Ostrava. Už si přesně nevzpomínám, ale jeden dům tam kapelu neměl, protože měli jiné 
ladění. Sháněli jsme židličky, protože nás bylo tolik, že jsme se nemohli vejít. Pater Januš vše 
dirigoval a když byl velký potlesk, zůstal klidně vzadu a i když byl vyzván s úsměvem to 
odmítl. Když psal hudbu říkal, že každý umí něco a nepovažoval se za něco mimořádného. 

(záznam veden opakovaně v rozmezí duben - prosinec 2008) 

3.2. Radko Frone 
Narozen 1933, od 6 let oratorián (s P. Lepaříkem ad.) v Žabovřeskách, hrál na klavír, 
od 11 na klarinet (i v dechové kapele u salesiánů), vystudoval konzervatoř a celý 
život učil. Od roku 1976 působil jako varhaník v Králově poli, kde založil scholu. 
V roce 1993 se vrátil do Žabovřesk a působí zde jako varhaník dodnes. 

Jaké jsou Vaše nejstarší vzpomínky na salesiány tady v Brně a jakou v tom hrála 
úlohu hudba a popř. jakou konkrétně? 

Od samého začátku dávali salesiáni prostor muzice, a byla to dechová hudba a byl to 
také sbor, který se utvořil z kluků a v pozdější době, zde v Brně fungoval i smíšený sbor (po 
odchodu salesiánů). Dechovku vždy dostal některý ze salesiánů na starost. Tito salesiáni byli 
celkem dobří muzikanti - např. P. Januš, P. Vitásek, P. Elšák, Fr. Mrtvý (laik, který dokázal 
podle sluchu zapisovat melodie z desek). Kluky (oratoriány), kteří chtěli hrát na nějaký 
hudební nástroj (klarinet, trubka...), vedli salesiáni, kteří sami třeba ani na dechové nástroje 
neuměli (většinou jen na harmonium apod.). Dechovka hrála především pochody, dál pak 
operety. Vrcholem byl rok 1947, kdy byl vysvěcen na biskupa otec Trochta - tehdy se sjelo do 
Prahy 5 dechovek - Brno, Praha, Pardubice, Ostrava, Fryšták (cca 100 i více hráčů). Všechny 
dechovky dostaly předem notový materiál a cvičily na slavnostní večer ve Smetanově síni, 
který se konal u příležitosti vysvěcení P. Trochty. Hráli jsme zde předehru „Má královno"a 
ještě jednu věc. Na tento koncert si živě pamatuju, protože jsem v té době hrál klarinet a 
v jedné z věcí, které se hrály, bylo kratičké sólo právě pro klarinet. Na zkouškách, které 
probíhaly v Kobylisích, se nás P. Januš ptal: „kdo bude hrát toto sólo?". Někdo z kluků 
zakřičel: „Brno to zahraje", takže nakonec při vystoupení sólo padlo na mě. 

Další hudba, kterou dechovky hrály, byly především nejrůznější písně (v tištěných 
sbornících) upravené pro dechovku - např. mariánské písně (i litanie k májovým) aleluja, 
píseň „Ejhle oltář"ad. Kromě toho se chodilo na poutě do Vranova (Mariánská pouť v září), 
kde se hrály mariánské písně. V té době byla v Brně dechovka tak veliká, že postavila dva 
soubory, a to proto, že se chodilo pěšky z Řečkovic až na Vranov. Postavila se dechovka 

106 Další podrobnosti o této kapitole viz kapitola 2.2. 

33 



vepředu a vzadu průvodu, protože tehdy chodilo tolik lidí na poutě, že by pouze jedna kapela 
nestačila. 

Dále zde byly hrány operetky, ke kterým se dělala hudba. Tam hráli většinou 
zkušenější hráči. ]á jsem zde hrával především na varhany, to byla ještě dřevěná oratoř. K 
divadelním hrám hudbu upravoval P.Vitásek. Oratoř bylo v té době možné upravit tak, že se 
oltář uzavřel obrovskými vraty, židle se otočily směrem ke kůru (viz foto v příloze), který měl 
pódium a oponu. Otevřela se opona a hrálo se divadlo. 

Jak byli kluci zapojení při bohoslužbě? 
Při bohoslužbě zpíval hodně sbor. Secvičovaly se nejrůznější písně k různým svátkům 

- např. svátek Panny Marie, Dona Boská, vánoční... Většinou byli kluci zapojení i jako 
ministranti. Byl zde pak také osmičlenný sbor (ze starších kluků), který zpíval každou 4. 
neděli gregoriánský chorál (nejen ordinária, ale i propria). Tento sbor jsem na popud P. 
Bradáče vedl (protože jsem v té době už studoval konzervatoř, takže jsem s tím měl určité 
zkušenosti, ale to už bylo po odchodu salesiánů). Ale ještě za salesiánů si vzpomínám, že 
Missu de Angelis (viz kapitola 2.3.2.) jsme zpívali jako kluci téměř z paměti. 

Jakým způsobem se zde učilo? 
Kluci dostali notový materiál, k dispozici byli různé školy pro různé nástroje (pro 

klarinet, trubku atd.). P.Vitásek, který sice sám nebyl hráčem na dechové nástroje, ale byl 
dobrý muzikant a vyznal se v tom, dokázal klukům poradit. 

Jak se učilo - no já jsem se dostal ke klarinetu tímto způsobem, jednou za mnou přišel 
P.Elšák a říká mi: „ty seš takovej rnalej, ty žádnou troubu velikou neutáhneš, dostaneš 
paličky a budeš hrát na buben!". Vyfasoval jsem malý bubínek a zkoušel si různé rytmy 
v hudebně, kterou jsme měli k dispozici. Vydržel jsem to asi měsíc, ale nebavilo mě to, tak 
jsem P.Elšákovi řekl, že na buben hrát nechcu a že budu hrát na klarinet. Tak jsem začal 
s klarinetem. Samozřejmě že výuka byla amatérská. Posuzuji to z hlediska současného stavu, 
kdy mám za sebou konzervatoř na varhany + dálkově jako rozšíření oboru klarinet, takže vím, 
jaká výuka na konzervatoři byla. Nicméně i když výuka u salesiánů byla amatérská, tak to asi 
muselo mít nějaké požehnání shůry, protože dechovka fungovala a kluci se to skutečně naučili. 

Kolem roku 1939 byla kulturní situace úplně jiná - Skaut, Sokol nebyl, divadla taky 
moc ne - takže pro kluky zde nebylo žádné jiné vyžití. Tady kluci přišli a měli možnost 
sportovně se vyžít (fotbal, vybíjená, v zimě hokej, bruslení) a kromě toho se zde dělala kultura, 
muzika, o což byl zájem. Dneska je naprosto nemyslitelné postavit dechovku, to je úplně jiný 
svět.). 

Jaké bylo obsazení? 
Běžné obsazení bylo - 1. a 2. křídlovka (tenor, baryton, bas), Es trumpeta (l.,3.), bé 

trumpeta (obligátka), bas trumpeta, pístový trombón, flétna, piccola, 1., 2., 3. klarinet (Es, B), 
činely (malý+velký buben). 

Ještě k divadelním hrám - skutečně se hrálo docela hodně divadelních her, které měly 
většinou duchovní námět. Bylo to upraveno hravým způsobem, protože se hrálo především 
pro mládež (odpoledne) a večer po Požehnání (tehdy večerní mše sv. nebyly) ještě pro dospělé. 
Takže hry musely být uzpůsobené tak, aby to bavilo i lidi. Byl to opravdu jakýsi druh kultury. 
Televize nebyla, rozhlas jen německý....Některé hry byly přepisované přímo od salesiánů 

34 



z itnlštijiy. Pokud byl hudební materiál, tak se to upravilo (např. P. Vitásek). Já jsem měl v té 
době teprve 7 roků, takže si to přesně nepamatuji, ale vím že to fungovalo. 

Jaká byla a jak zněla kapela v Brně ? 
Vysoké ladění (jasná veselá muzika), tehdy to tak bylo zvykem, nízké teprve začínalo, 

nástroje tehdy byly taky laděné do vysokého ladění, tedy pro dnešní dobu nepoužitelné. 
Hudba byla vždycky v oratořích velmi důležitá. Dnes je situace podle mého názoru 

jiná. Hrají se hodně kytary, byly vytvořená celá nová ordinária, čehož se chytli hlavně mladí. 
Ovšem podle mě je to hudba nouzová. Dřív kytary nebyly. Dneska je možné naučit se pár 
akordů a už si snadno člověk doprovodí písničku. Takže většina mladých se věnuje tomu. 
Myslím, že by bylo dobré, aby každý ústav (oratoř) měl jednoho salesiána, který by byl 
zároveň vyškolený muzikant. Pak by se úroveň zvedla a zároveň by to mládež bavilo.Bohužel 
většina nových kněží jsou laici nebo umí právě jen na kytaru. Říká se že salesiánská farnost je 
mladá farnost, tak proč by zde nemohla být takováto kytarová schola. Lidi si pletou scholu 
s opravdickou liturgickou scholou. Pokud někdo takový nebude, kdo by byl pro muziku 
zapálený, pak se úroveň hudby nezvedne. 

Nevíte jestli se dochovaly nějaké notové materiály? 
Když salesiány vyhnali, tak zde zůstala spousta not a hudební materiál. Nevím kolik 

toho STB zničila, ale každopádně zde hledali zbraně i letáky a nenašli nic. Bývaly tu knížečky 
pro liturgii (pro dechovky), např. mariánské, eucharistické atd. Některé dochovaly, jinak 
zbytek not byl zničený nebo rozkradený. V prvním týdnu po odchodu salesiánů zde byl jeden 
laik (p. Tatýrek) - spolupracovník salesiánů, který klukům, kteří ještě přicházeli do hudebný, 
zbývající nástroje rozdal domů a patrně i nějaké noty. 

Jaké zde byly varhany? 
Byly zde píšíalové varhany z jednoho rozbitého brněnského kostela a byly 

jednomanuálové.To bylo ještě ve staré kapli. Dneska jsou tu varhany, které nehrají píšíalově, 
ale elektronicky a jsou tam digitální vzorky skutečných varhan, píšťaly jsou jen na dokreslení 
kostela vystaveny. 

(záznam uskutečněn ve dnech 12. -13. 7. a 20. 9. 2008 v Brně - Žabovřeskách) 

3.3. P. Ludvík Otradovec, SDB 
Narozen 1928, v roce 1945 vstoupil do ústavu ve Fryštáku jako aspirant, noviciát 
absolvoval v Hodoňovicích, vyšší gymnázium a filosofii v Přestavíkách, po 1949 
asistent v učňovském domově Don Bosco v Ostravě, internován v Oseku, dále PTP a 
různá zaměstnání. V roce 1969 byl tajně vysvěcěn u Don Trochty, dále pak byl v 
duchovní správě v Brně Žabovřeskách v letech 1971-79. Díky otci Ludvíkovi a jeho 
archivu je v této práci uvedena řada písní s původní čtyřhlasou harmonií. 

Jaké jsou Vaše vzpomínky na provozování hudby v salesiánských domech? 
Když si přečtete nekrology P. Januše a P. Vitáska, tak zjistíte i obecně, jak se muzika 

využívala. Vždy to byl jeden z kněží nebo asistentů, který se o to staral a měl zároveň hlubší 
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vztah k hudbě, uměl zpívat a nebo hrát na nějaký hudební nástroj. Vzpomínám si, ze např. ve 
Fryštáku takto působil P. Mrtvý, P. januš byl jeho asistent a v letech 1930-1933 zkomponoval 
píseň „Don Bosco, děti v náruči své skryj", která se stala nejznámější písní, hymnou ve všech 
ústavech, slova psal Fr. Hlaváč (koadjutor) a píseň vyšla ze spolupráce obou. Vzpomínám si, 
ze nejprve učili kluky zpívat až pak hrát na nástroje, vše se postupně nabalovalo, tak, jak život 
šel. Vznikla později kapela z oratoriánů i okolních věřících. Kluci i dospělí později dali 
dohromady orchestr. 

V Brně byl orchestr dost velký, působil zde hlavně P. František Vitásek, ve staré kapli 
(dřevěná kaple, která později vyhořela). Doprovázel průvody a poutě, v kapli se otočili židle, 
oltář se předělil dveřmi a z kůru se stalo jeviště. Zde se hrály i operetky, které zde měly velký 
úspěch. 

Kromě písní a kapel se salesiáni věnovali také gregoriánskému chorálu (viz příloha) 
např. v roce 1939 vydali brožuru „Cantate Domino Canticum novum", (podrobněji viz 
kapitola 2.3.2.) 

(rozhovor veden v červenci 2008 v Brně) 

3.4. P. Václav Teplý, SDB 
Narozen 18. 12. 1928 u Pardubic, vystudoval stavební průmyslovou školu v Hradci 
Králové. Dále šel studovat vysokou školu do Prahy. V roce 1947 v září přišel do 
Kobylis a bydlel v salesiánském domě, v době kdy byl P. Trochta vysvěcen na 
biskupa a poslán do Litoměřic. Působil zde jako internista. Místní prostředí ho 
natolik ovlivnilo, že se později stal knězem (tajně studoval hned po roce 1950). 
V době totality byl vězněn (5 let od 1955 Kartouzy, výslechy Ruzyně, Pankrác ad.). 
Dnes stále bydlí v salesiánském středisku v Kobylisích a působí ve farnosti. 

Jaké jsou Vaše vzpomínky na dům salesiánský ústav v Kobylisích ? 
Když jsem přišel do Kobylis, tak si do dnes pamatuji ohromný ruch. Já kluk vlastně 

z vesnice a tady se hrálo, běhalo atp. V té době byl totiž vysvěcen Don Trochta na biskupa 
v Litoměřicích a chystala se velká sláva v Obecním době707 a jiné. Vyhrávala na dvoře kapela, 
byli tady i kluci z Ostravy a skauti, kteří také hráli. Proto tady byl takový ruch. Hudba, 
divadlo a fotbal to jsou vlastně zároveň takové pilíře salesiánské výchovy. Proto také musí být 
salesiáni zdraví a silní, aby to všechno vydrželi (s radostí a vroucností vypráví dál). Zároveň 
jsme jezdili jako brigáda autem do Litoměřic, protože tam před katedrálou nebyly ještě 
chodníky a my jsme tam dávali kostky, aby bylo vše v pořádku. 

Vzpomenete si jaký byl zhruba denní režim? 
Ve tři čtvrtě na pět ráno jsme vstávali, o páté jsme chodili do kaple. Ráno vždy byla 

Bohoslužba (v neděli dokonce dvě). Pak jsme šli do studovny tady nad divadlem do sedmi 
hodin. Byla zde veliká studovna pro nás, kdo chodili do oktávy a nebo na vysokou školu, vše 
dobře vybavené (byla zde i pěkná koupelna). Menší měli studovny v 1. patře (vstávali o 
hodinu později a některé činnosti měli odděleně). Ve studovnách měl každý svůj stolek a u 
stolku musel sedět a v naprostém tichu se studovalo108. Byl zde také asistent, ten měl stolek 

107 Jednalo se vystoupení ve Smetanově síní Obecního domu v Praze-srovnej např. se vzpomínkami R. Fronce. 
1118 Dobové fotografie k jednotlivým činnostem - viz dokumenty. 
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vepředu. My jsme na to byli takhle naučení a rádi na to vzpomínáme. Ten preventivní systém 
byl vlastné založený tak, že jsme se cítili jako v rodině. V sedm jsme šli všichni na snídani, 
malí kluci šli do školy a kdo mohl, šel znovu do studovny. To už každý sám bez dozoru. 
V poledne byl oběd. Vrátný zazvonil na elektrický zvonek a šlo se na oběd. Krátký oběd, to 
všechno šlo rychle. Pro kluky, kteří chodili do měšťanky, byl ještě malý oběd kolem druhé. 
Následovaly hry na hřišti asi do 14:30. Od půl třetí šli všichni do studoven a muselo se 
studovat pod dohledem asistenta až do pěti. Pak se šlo ven a pak byla často zkouška zpěvu 
nebo zkouška na divadlo. Každý chodil buď na hudbu nebo na divadlo (téměř každou neděli se 
hrálo divadlo). Já jsem bohužel nikdy nedovedl trefit tón (směje se). Zkoušelo se hodně i na 
operety. V jedné se zpívalo „Chtíc aby spal" a já jsem se je natrápil, nemohl jsem to vůbec 
trefit. Všechno to byly hry se salesiánskou tématikou, hodně se ve skládání angažoval P. 
Vitásek, byly toho celé seznamy. Nejprve se hrály hry tady dole (ukazuje na prostory, kde 
dnes sídlí provincie), bylo tady vždycky spousta lidí, rodiče, příznivci z okolí apod. Divadlo se 
rychle dokončilo a v roce cca 1948 se tam už hrálo. 

Večer byly vždy procházky, to i pan ředitel musel být na dvoře. Večer kdo měl výjimku 
šel spát v deset hodin a jinak všichni v devět. Pan vrátný zhasnul a muselo být ticho. Ať to 
byl kluk, asistent nebo kněz, to bylo jedno, platilo to pro všechny. Asistent tu byl také Jenda 
Vývoda a Josef Pekárek, oba jsou teď emeritní faráři. Byla tady moc pěkná rodinná atmosféra, 
asistenti byli jako naše maminky a o všem věděli. Mě to pomohlo projít celou vysokou školou. 

O jaké chlapce se jednalo, odkud přicházeli? 
Byli zde kluci i s rodin, kteří neměli rodiče (cca polovina), bydleli tu v internátě 

s kluky chudších rodičů a pak výjimky jako já, který jsem tu byl na základě známosti. Většina 
rodin byla tehdy věřících, ale i když nevěřili, účastnili se všeho a bylo to pro ně samozřejmé. 
Byl to vlastně takový domov, proto se to také jmenovalo „Chlapecký domov kardinála 
Kašpara"W9. Pak tu byla oratoř pro kluky zvenčí, dnes se tomu říká středisko.noByli zde stolní 
hry, když pršelo a také se zde každý týden promítal film, tam jsem rád chodil. Působili zde i 
skauti. Děi'čata měla prostor nahoře, jak je dnes kaple sv. J. Boská. Měly tam vyhrazený 
prostor a jen výjimečně se účastnily některých aktivit. Nás internistů bylo asi 120 a 
oratoriánů chodilo často i 200 na odpoledne. Programy byly zvlášť, my jsme měli svého 
asistenta, oratoňáni většinou dva a pak ředitele oratoře. Jezdili sem kluci z celé Prahy i okolí. 

Jak jste byli vedeni? 
Úplně si nevzpomínám, jak nás dělili na divadlo, sport apod., ale byl tady jeden 

asistent a kněz, který rozuměl hudbě a tak tu byla kapela. Učili se tady i smyčce, dechy a 
hodně zpěv. Byl tu náš školní rádce P. Šánek, který byl dobrý hudebník a Pater Januš. Ředitel 
tu byl P. Krbec a různí další asistenWn a kněžína různé činnosti. 

Jakou roli pro Vás osobně měla zdejší výchova k umění a hudbě, v běžném 
životě, jak Vás to vše formovalo? 

V jedné ze sousedních ulic dnešního salesiánského střediska je na jednom domě stále cedulka „U chlapeckého 
domova" 

U | Srovnej s výpovědí J.Pešaty, který Kobylisích působil jako oratorián. 
Asistent byl všude s námi, neexistuje aby se kluci někde pohybovali sami (prev. systém), neexistuje, aby 

budovy byli nějak roztříštěné tj. rovné chodby, aby nebylo nějaké zákoutí, kde by se nějaký kluk mohl skrývat. 
Vzpomíná, že se jednou sám schoval až za komínem a hned o něm asistent věděl. 
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Moje veliká vzpomínka je např. na „májové" bohoslužby, kdy 4 kluci s trumpetami 
nahoře na střeše divadla vytrubovali Mariánské písně a my jsme byli tady dole v parčíku 
(dnes pod parkovištěm u metra Kobylisy) a ty písně jsme s nimi zpívali. To se nedá 
zapomenout jaká to byla krása, pohoda a řekl bych i taková určitá romantika na kterou se nedá 
zapomenout. Hodně na mě zapůsobila také kapela. ]á jsem rád chodil hrát fotbal, kde hrálo 
třeba i 50 kluků najednou, ne jak dnes. A hrálo se tak, že kdo dal gól, ten vyhrával. Nejvíc 
kluky rozčilovalo, že asistenti chodili hrát v klerikách a když schovali míč pod kleriku, ostatní 
neměli šanci jim ho sebrat (s rozzářeným úsměvem vypráví dál). Kolem hřiště, které bylo 
velmi prašné chodilo 40-50 kluků z kapely a každý na něco hrál. Hodně se hrálo na poutích i 
při skautských setkáních. Z Paříže si tenkrát přivezli velkou sbírku ocenění a všelijakých 
emblémů. 

A ještě k tomu divadlu - každý týden se hrálo a promítal se film. Při operetách se 
účastnili jak kluci, co cvičili divadlo, tak muzikanti. To byla úžasná atmosféra a nadšení . 
Vstupné bylo dobrovolné - nic nebylo děláno pro výdělek, to je i zásada salesiánů. 

Kde se vzaly hudební nástroje? 
To byly ústavní nástroje a byly přidělované klukům. Kapelníci je získávali od různých 

dobrodinců jako dary a pak to s nimi dopadlo špatně. Několik měsíců po záboru ústavu, si 
kluky zavolali na národní výbor, aby jim naposledy zahráli a pak nástroje odevzdali. 

Jak probíhaly hudební zkoušky? 
To bylo velice zajímavé, zkoušky sboru probíhaly několikrát v týdnu po večerech (asi 

půl hodiny) - i kapela zkoušela naráz. 

(rozhovor veden 18. 9. 2008) 

3.5. Josef Pešata 
nar. 1927 v Praze, byl oratoriánem v Praze Kobylisích od roku 1937. Do kapely 
oratoře vstoupil v roce 1938, v kapele působil mnoho let až do roku 1949. Má vyšší 
střední strojařskou školu. Do dnes je v živém kontaktu s farností. 

Jaké jsou Vaše hudební vzpomínky na oratoř a život v ní? 
V mé době se hudební dění točilo zejména kolem patera Januše, my jsme byli kluci, 

kteří do oratoře pravidelně docházeli. Když jsi přišel, mohl jsi hrát fotbal, volejbal, ping-pong, 
chodit do skautu, dělat divadlo i se učit hudbě. Januš byl člověk, který prostě uměl hrát na 
všechny nástroje, který snad vůbec existují. Vzal nástroj do ruky a hrál na něj. Samozřejmě 
na některý lépe na jiný méně dokonale. Uměl komponovat operety např. „Královna svaté 
Lásky", „Svatý Mikuláš". Vím, že tu byl i jeden příznivec p. Kabourek a ten učil na housle. 

Jakým způsobem jste se učili a při jakých příležitostech se hrálo? 
To záleželo na tom na který nástroj jsi hrál. Většinou Pater Januš toho kluka vzal a 

začal s ním na buben (i já jsem tak začínal) a ten se učil úplným základům rytmu apod. 
Postupem času ho přidělil na nějaký nástroj. Dost se začínalo na Es trubkách, to je vlastně 
doprovodný nástroj. Byli zde taky asistenti, to jsou lidi, kteří ještě nejsou vysvěceni a věnovali 
se hodně mládeži. V té době zde byl i pater Dombek a ten nás také učil stupnice. Od Januše 
jsme měli takové lehoučké skladbičky. A ten trumpetak se pomalu učil tak, že P. Januš hrál na 
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klavír a on si to k tomu zkoušel. Učili jsme se noty a základy hudby. Nejdřív se učilo sólově a 
když někdo přišel do kapely, už něco musel znát, protože by ostatní brzdil. Januš byl totiž 
takovej, že nás najednou zastavil, ukázal na někoho a říká: „prosím Tě tam je béčko, nemůžeš 
tam hrát h". Hrálo nás někdy i 45. Někoho pak učil i harmonii, učil nás podrobnější věci, 
dirigentské gesta apod. Někdo i pak sám komponoval jako např. Josef Zelinka. Dohromady se 
pak hrály pochody, ale nebylo toho moc, celkem tak 4 - 7 a pak další skladbičky. Byl úžasný 
v tom, že všechno slyšel, nejdřív to byla hrůza, ale postupně dal dohromady trumpety, 
baskřídlovky, flétny, tuby a další a začalo se to zlepšovat až nakonec dosáhl dost vysoké 
úrovně. Dvakrát týdně byla zkouška a kromě toho kdykoliv jsi tam přišel, mohl jsi si půjčit 
nástroj a ve zkušebně hrát. Byly tam pikoly, klarinety, baskřídlovky, trombon (pístový), tuba a 
heligon. Hráli jsme i občas na koncertě např. v Lidovém domě (společenský sál nedaleko od 
kostela), několikrát v Lucerně a pak v Obecním domě. Dále o přestávkách v divadle. 

Byli jsme i na Jamboree ve Francii (celosvětové setkání skautů). Vím, že jednou jsme 
hráli na procesí na Svatou horu, ale tam jsme skoro vypustili duši jak se to táhlo (směje se a 
živě vzpomíná). A na tom Jamboree jsme se dost vyznamenali. Např. na závěr byla taková 
přehlídka na stadionu, Francouzi mají pochodové tempo 140 a my 120. Oni hráli svoje 
pochody, ale všichni jen jeden hlas a stále dokola. Mají takové zvláštní uskupení nástrojů: 
mají saxofony a vedle křídlovky a různá další „směs" a my jsme na to nebyli vůbec zvyklí. 
Pater Dombek nasadil a řekl „Šly panenky silnicí"- předehra (jasně si vzpomíná na melodii) a 
všichni jsme vyrazili a začali s naším tempem. „Frantíci" začali poslouchat nás a úplně se 
ztratili (směje se). Pater Januš vše s námi cvičil, ale nerad se předváděl a i když mu všichni 
tleskali, raději zůstal v zákulisí a i do Francie raději poslal za sebe náhradu. 

Dost se v nekrologu zmiňují operety, při nich jste také hráli? 
Ne, nehráli. To byla ještě třetí parta. Jedna kapela byli internisté (cca 35kluků), druhá 

my (někdy i 45 kluků) a třetí byla složená z asistentů a rodičů některých oratoriánů apod. 
(např. pan Novotný, Jáně, Babický, Kabourek). Oni to v podstatě obsadili (violoncello, housle, 
viola a smyčce) a doplnili je jen někteří z kluků, kteří se učili na housle a v těchto zpěvných 
představeních hráli oni. Byli to těžší party a dechovka se navíc moc nehodila. Nejdřív se hrálo 
v sále v přízemí (dnes kanceláře provincie) a pak jsme se přestěhovali do divadla. 

(rozhovor veden 5. 1. 2009) 
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4. Závěr, salesiáni dnes - rozcestník 
Don Bosco věřil, že to, co jednou skutečně zaseje, zůstane v zemi a jednou 

vyklíčí. Dnes mohu s velkou pokorou a úctou říci, že jeho sen se nejenom uskutečnil, 
ale podle mého názoru i mnohonásobně předčil naději a očekávání prvních salesiánů 
v Itálii. 

Tato práce se zabývala pouze malým úsekem a oblastí činnosti v salesiánských 
ústavech v českých zemích před rokem 1950. Hudba zde podle mého názoru sehrála 
neodmyslitelnou roli v utváření české podoby salesiánství, která opět po roce 1989 
našla svou tvář a mohla pokračoval na své cestě novodobou historií. Dnes jsou 
salesiáni ve světě rozděleni do 8 regionů v 96 provinciích a působí ve 135 zemích 
světa. Počet řeholníků čítá zhruba 16 000. Hlavním cílem je materiálně a duchovně 
pomoci mladým lidem, salesiáni pro ně provozují školy, střediska mládeže, kostely a 
misijní centra. V přístupu a využívání hudby se snaží využívat místní možnosti i 
moderní přístupy, což u mnohých budí obdiv a u mnohých zase údiv. Podle mého 
názoru je pravda někde uprostřed. Moderní instrumentace a rytmika je rozhodně 
„nástrojem" dnešní doby, ale zároveň je potřeba stále jako Don Bosco hledat i formy, 
které povedou k prohlubování duchovního obsahu a napomohou nejen mladým 
k lepšímu kontaktu s živým Bohem. 

Rozcestník 
U nás jsou to dnes mimo jiné tyto aktivity a tyto kontakty: 

Salesiánská rodina: 
• Salesiáni Dona Boská (SDB) - činnost v jednotlivých domech (Praha, Brno, Ostrava a 

další) je možné mapovat na: www.sdb.cz 
• Dcery Panny Marie Pomocnice (FMA) - činnost pro děvčata: www.fma.cz 
• Salesiáni - spolupracovníci (ACS) - tvoří ho manželé i svobodní, založil Don 

Bosco (1876): www.acsczech.cz 
• Salesiánské hnutí mládeže (SHM) : www.shm.cz 

Dále: 
• Portál - nakladatelství duchovní, pedagogické a psychologické literatury: 

www.portal .cz 
• Jabok - vyšší odborná škola sociální práce a sociální pedagogiky: 

www.jabok.cz 
• Bosco Media Centrum- mediální centrum pro filmovou tvorbu 
• Salesiánská asociace Dona Bosca (SADBA) - příprava dobrovolníků 

v mezinárodních akcích: www.mladez . sdb .cz / sadba / 
• Salesiánská provincie Praha: www.sdb.cz 
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4. KV: P. Oldřich MED: Kniha víry, vydáno vlastním nákladem, rok vydání 
neuveden. 

5. KN: P. Oldřich MED: Kniha naděje, vydáno vlastním nákladem, rok vydání 
neuveden. 

6. MO: [Giovanni Bosco]: Don Bosco: Můj život pro mladě - vzpomínky zakladatele 
salesiánů, Praha 2007, Portál. 

7. Štěpán kardinál Trochta. K 10. výročí smrti vydali čeští salesiáni, Řím 1984, autor 
neuveden. 

8. P. Jaroslav KOPECKÝ: Výchovná metoda sv. Jana Bosca, vydáno jako interní 
materiál, rok vydání neuveden. 

9. K V N : Marie Rút KŘÍŽKOVÁ: Kniha víry, naděje a lásky, Praha 1996, Portál. 
10. Robert SCHIÉLÉ: Don Bosco, Praha 1999 , Portál. 
11. Bruno FERRERO: Vychovávej jako Don Bosco, Praha 2007 , Portál. 
12. THDR. A. DERMEK: Don Bosco vychovatel - dodáno v elektronické verzi otcem 

Stuchlíkem, SDB. 
13. Stanovy a Pravidlá Salesiánskej spoločnosti, Bratislava 1939. 
14. [Giovanni BOSCO]: Pravidla pro domy Společnosti sv. Františka Saleskělio, Turin 

1877, Salesiánská tiskárna, str. 3 -13; OE XXII, 99 - 109. 
15. Don Bosco v české republice - Salesiáni dnes, Praha 2008, rozmnoženina. 
16. P. Milan FRANK: Stručný salesiánský nekrolog (1924 - 2008), Praha 2008 

(rozmnoženina). 
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6. Přílohy 

6.1. Seznam notových příloh 

1. a) Úvodní strana ke sbírce chorálních nápěvů Cantate domino, canticum novum 
b) Giovanni Pagella - sborník 3 hlasých mešních skladeb Tricinia - úvodní 

strana 
2. Ukázka přepisu chorálního nápěvu ve sbírce Cantate domino... v části Credo i s 

varhanním doprovodem od G. Pagelly 
3. Modlitební kniha Pratiche di pietá využívaná v salesiánských ústavech - ukázka 

nápěvu v kvadrátní notaci pro oficium 
4. Ukázka trojhlasé mešní skladby Alma redemptoris ze zpěvníku Tricinia ještě 

s otiskem razítka ústavu v Hodoňovicích. 
5. Ukázka trojhlasé skladby Laudate Dominum ze zpěvníku Tricinia 
6. Ukázka repertoáru dochovaného na kůru v Kobylisích, G. Pagella: proprium S. 

J. Bosco 
7. Ukázka učebnice harmonie s předmluvou, využívaná v českých ústavech 

upravená P. Josefem Janušem 
8. Kompletní tzv. „Slovinské litanie" s naznačenými místy pro vkládání vložek 
9. Vložky k slovinským litaniím 
10. Ukázka Vánočního repertoáru pražské oratoře do roku 1940 
11. Josef Bohuslav Foerster: Svatý Václave - ukázka repertoáru v Brně -

Žabovřeskách 
12. J. B. Foerster : Svatý Václave - repertoár užívaný i v Ořechově 
13. Fragment písně Pastýři, nespěte, z operety Do Betléma P. Františka Vitáska 
14. Josef Januš: část skladby Vzkříšení pro 2 křídlovky s ozvěnou 2 baskřídlovek 

(autor podepsán jako Josef Salesián) 
15. Fr. Vitásek, text: S. Dvořák : mešní píseň Před Tvůj oltář 
16. J. Januš, text: Fr. Hlaváč: píseň Don Bosko, děti v náruči své skryj 
18.Václav Hynek: píseň Korunou slávy 
19. dvorecká hymna : Pod modrým nebem, na nápěv hymny katolické mládeže 

v Itálii otextoval Oldřich Med 
20.- 21. píseň Giú dai colli, český text: Oldřich Med 
22. píseň Don Bosco, máš korunu, hudba: Vincenzo Cimatti, český text: Fr. Hlaváč. 
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6.2. Seznam dokumentů 

Dokument 
1. a) kapela ve Fryštáku v letech 1931-32, uprostřed P.Ignác Stuchlý 

b) smyčcový orchestr ve Fryštáku 1931-32 

Dokument 
2. pamětní listina při příležitosti žehnání základního kamene budoucího 

kostela sv. „Terezičky" v Kobylisích (1934) 

Dokument 
3. a) stavba domu v Kobylisích 

b) dechová kapela ústavu v Praze 1946 

Dokument 
4. a) P. Josef Januš s kapelou na propagační fotografii 

b) odpolední rekreace - fotbal na dvoře oratoře v Praze 

Dokument 
5. a) s tudovna internistů nad dnešním divadlem na Kobyliském náměstí 

b) dechová kapela v Brně - Žabovřeskách v roce 1947, pamětník R. 
Frone sedí hned vedle asistenta vpravo ( 161et) 

Dokument 
6. a) původní kaple v Brně v letech 1939-65, pohled na oltář 

b) původní kaple v Brně, pohled na kůr, který se pro divadelní hry stal 
jevištěm 

Dokument 
7. a) dechová kapela v Brně cca 1942 

b) venkovní vystoupení dechové kapely v Brně před rokem 1950 

Dokument 
8.- 9. Nekrolog otce Josefa Januše 

Dokument 
10.- 11. Nekrolog otce Františka Vitáska 

Dokument 
12. a) nekrolog Fr. Vitáska (závěr) 

b) ukázka rukopisu otce Oldřicha Meda (práce na přetextování písně 
Giú dni colli ) 

Dokument 
13. -15. Don Bosco: Preventivní systém při výchově mládeže 
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NOTOVÉ PŘÍLOHY 
Notová příloha 1 

C A N T A T E D O M I N O 

C A N T I C U M N O V U M . . . 

S b í r k a n e j u ž í v a n ě j š í c h chorálr i ích z p ě v ů 

s č e s k ý m p ř e k l a d e m . 

Lehký průvod pro varhany nebo harmonium 

napsal 

M A E S T R O D O N G I O V A N N I P A G E L L A , 

salesiiín v Turiné. 

SÔ 

V y d a l i « a l e a i á n i vc F r y S U k u . 

Se »volením původního nakled*!«!« Com«. R. Bctruti v Turin«. 

Ryl « tllWl tUmíl KUch-TtoJ« r. v Novfth B*n«ťk«ch. 

Nla : úvodní strana ke sbírce chorálních nápěvů Cantate domino, canticum 
novum 

T R I C I N I A 
s i v e 

C A N T U S S A C K I T R I B U S V O C I B U S A E Q U A L 1 B U S 

{O. I. et «., AJ veï T . 1. et IT., B) 
pr-aeclpui» annl liturgie! aolemnîistibu» et testis äervlentei« 

(addltis in appendice aliquot quatrlciuli«) 
quós oroaes composait 

JOANNES PAGELLA S. S. 
op. 18* 

•"'•'.; : : ; :.'. ' .,, . W 'M ' S'y :: • : . ' Ml : • ' • ••&">. " Š 

SOCIETA EDITRICE INTERNAZIONALE 
T O R I N O - M I E . A N O . O B N O V A - P A R M A - D O M A - C A T A N I A 

Nib: Giovanni Pagella - sborník trojhlasých mešních skladeb Tricinia 



Notová příloha 2 

De Aiig'elis 
Cre-do in u.num l)f 

C r e d o 

um, Pa - trém o - mni po-ten-tem fac - to-rem coe-li ci ter- rar 

ttfe^MJTjj I 

• f r - — - f 
- - J h l 

fir:.....-

L. . v j N $ - p 
p z _ r ? f 

- t - * f ^ 1 J 3 

vi-si-bi-li-um o • mmv.m, et in vi - si - bi - li~ hm. Et in u-nm/t. Do-minum Je-sumChristum. a vSe-ho vi - di - tel - né. - ho i ne-vi. - di - tel - ne' - ho. Ta-ke v jedno-ho pá-na Je-zu Krista, 

" T T f r 

m i n * 
r 

È = m 

Fi-li -um De-i u ni ge - ni-tu m . Ft ex Pa-tre na je - dí - né - ho Sy-na Bo-ží-ho. Z Otce na-ro-2e 

T 

tum an-te o-mni-a sur - ou-Ja. në-ho pře-de vše-mi vě - ky vě - ku. 

Ä M i ' 
r =j - W 

De-wm de De-o, lu-men de lu-mi-ne, Daum verum de De - o ve-ro. Qe- ni-tnm non fac - tum, Bo-ha z Boha, svèt-lo ze světla Boha pravého z prav̂  • ho Bo-ha. Ne-u-ci - •• ně - ně-ho, 

« m EřE 
r • A i • U 

con substanti a-lem Patri: per q uem omni -a fac-ta sunt. Qui-propter ms ho ~mi.~im et propter nostr am. salutem kte-rý ve vôem roveň Otci, pro nějž vse u - či - ně-no jest. A kte-rý pro nás li - di a pro na - či spá-su 

desc&n-dit de coe-lís se - stoupil s nebes Et in cama-tusest de Spiritu San-cto, ex Mari-a Vir pine, et ho-mofac-tus est vtě - lil se Du - chein S va-tým z Mari - e Pan - ny a člo-věítera se sta i 

Cru-ti - fi 
U-kři - žo xus c-ti-am pro no - bis- Sub Ponti- o Pi-la - to, pas-suo* et se - put - tus est ván byl ta-ke i pro nás: Pod Pontským Pi-la-tem tr-pěl a pohř - hen byl. 

N2: ukázka přepisu chorálního nápěvu ve sbírce Cantate domino... v části 
Credo i s varhanním doprovodem od G. Pagelly 



Notová příloha 3 

: : 

PR ATI C H E DI P I E T À 
IN II SO 

NELLE CASE SALESIANE 

1 
i 

' i 

TORINO 
SOCIETA BTWTWCK INTER NAZIOHÀ IF. 

Cm'ft- JtejftnA Mitrgherita 
1931 

L ^ J 

150 l'flieio delta lieata Vergine 

tui habitácalum éffici mererétur, Spiritu San-cto coopérante, prae-parásti: da, ut cujus commemoratióne Ine-tämur, ejus pia inter-cessions .ib instAntibus malis, et a morte per-pétua liberémur. Per eú indem Christ ti m Dominum nostrum. 

H'. Amen. 

Vergilie Maître Ma 
y in, onde méritasse ,1t 
esser degna abitatsùtti 
títi FigUuol tu o; cou 
i edici che staut« litu 
rati dai tuai i che (i 

; sovra stáno c dam 
marte eterna per la pi» 
intercessiane di ,'"••/> 
delta cui cotumemorm 
rione ci rallegriatna, 
ťer i merit i del /tuf 
desitna Crista Sign« 
nostra. 

ft'. Cos) sia. 
Finita ťAutifana finale cot Versetto c PC 

razioue, si conchiude diccndo: 
i. II divino V. Divinum auxílium máneat "semper nobí-scum. v 

iv. Amen. 

atutp 

testi sempře con noie 

ft'. Cosi sia. 

A PRIMA. 
Ave, Maria etc. Ave, o Maria ecc. 'M 
i. Deus, in adjuló i. O Dia, vinni in 

rium meum inténde. . tnio aiuto. 
«!. Domine, ad adju- v!. O Signore, affrét j 

vándum me festína. tali a soci.arrermi. 
( ílória Patři etc. Al- Gloria al Padre ecc. lelúja, a Laus tibi, Di- Lotte at Signore, <> mine, Rex telérnae l.ode a Te. o Signore, glóriae. re di eterna gloria. 

11. fc 

M 

A Prima 

I N N O . 

'S' 

E-MÉNTO, 1-erum Cónditor, Nostri 
Î 

quod o- lim córpo-ris, Sacrátó ab alvo Vir-
» — - -a— 

- V - F*1 

Sji-nis Xa-scéndo, for-man sumpse- ris. 
Ricórdati, o Creatore dette cose, 

che un giorno del nostra torpo, 
dal sacro sena delta Vergilie 
naseendo, la forma fireudesti. 

Maria Mater grá- O Maria, maître di 
"iae, gras i a, 

Dulcis Parens clemén- dotec ntadre di cle-'.iae, menza, 
I ! nos ab hoste pro- tu ne proteggi dal ne-tege, mica, Kt mortis hora súseipe. e ne aaogti nelť ora 

delta morte. Jesu, tibi sit gloria, O Gésir, a te sia 
\ gloria, I ;ui natus es de Vil"- cite naht sei di Ver-

mine, g''"'-< cm Pâtre, et a'.mo col Padre e il grandi Spiritu, Spirito In lempitérnn saécula. uci sempilerni secoli. Amen. Cosi sia. 

modlitební kniha Pmtiche di pietá využívaná v salesiánských ústavech 
ukázka nápěvu v kvadrátní notaci pro oficium 



Notová příloha 4 

N4: ukázka trojhlasé mešní skladby Alma redemptoris ze zpěvníku Tricinia 
ještě s otiskem razítka ústavu v Hodoňovicích. 



Notová příloha 5 
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Ér x en & 
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•eg." 

. f -
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I r 
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N5: ukázka trojhlasé skladby Loudáte Dominum ze zpěvníku Tricinia 



Notová příloha 6 

DnVroit 
zt^T-

P r o p ř i u m 3 , J . B o s c o . 
3 e c . C-. P a g e l l a 

1 

çyV-— 
-•17 ̂ 

e d i t i l i i D S U G S A T ' ' ! E T L E T i t u d i n ç t i 
p i e n t i a m e t p r ü d e n - n i m i d c o r d i s q u a s i T m a r i a s , 
t i a r a m i l i t a i 1 

_l L 

» —» 
_ v 

- f — — — r j — %———-y—'•»•-1 •• • 

L a u d a t e p u e r i D o m i n u m . i a u d a t s n o m e n D o m i n i . 

••• - H á k * 
• ï J n v ^ R T ? * ^ v ' r * • 

G l o r i a . i , ? q 

^ ^ ^ E E f i Ë E J S & g -

" i l i o , e t S p i r i t u i 
¥ 4—I-T " Á ^ * 

C ' l o r i a P a - t r i , 

Vt- ^ T ^ T r - 1-

O - V - — ï 1 

•9^1,—! — — • — » P I - t" 
JC, , » .771 .jL. Xi 

E E 

c t o . : . i c u t | e r a - : i n p r i j n e i p i o e t j n u n c e t 

1 • : • » — — y ; K - —j 
n u n c 

r' 7 ř i 1 
: S 9m ne r e t i n .es», fi.-» n i o ? c -n fi S « 1 

-i 
„remrinr 

! i» Ht 
• s a m p e r e t i n s a e c u l a j s a e c u l o r u i n . A a - I m e n . IP 

» X* 
y * . 

•M—+-
e t serv- ' i î r e t i n s - ' . e c u l o r u m . Amen, 

s a e c o l a 

N6: ukázka repertoáru dochovaného na kůru v Kobylisích. G. Pagella: 
Proprium S. J. Bosco 



Notová příloha 7 

P ř e d m l u v a . 

N e j s e m j e n s l e p ý m o b d i v o v a t e l e m c i z i -
n y , a v š a k m y s l í m , ž e v š e o b e c n ě ř e č e n o , p ř í -
k l a d y můžeme n á s l e d o v a t a t a k ó musím-; n á -
s l e d o v a t , pokud o d p o v í d a j í l i d s k é p s y c h o -
l o g i i , p o t ř e b á m a podmínkám n a š e h o ž i v o t a . 
To s e v z t a h u j e p ř e d e v š í m n a v ě d e c k é b á d á -
n í a r o z v o j umění a mez i j i n ý m i na e í r -
k e v n í h u d b u . 

S e a e l j s e m s e v c i z i n ě , z v l á š t ě v men 
" š í c h m ě s t e c h , s v a r h a n í k y , k t e ř í na p ř á n í 
d i r i g e n t a d o p r o v á z e l i c e l ç u mši ' n a p r v ý 
p o h l e ď o p ů l n e b o c e l ý t o n n í ž e n e b e v ý -
š e od p a r t i t u r y , k t e ř í s e p s a l i s v a z k y p ě k 
ných a v y p r a c o v a n ý c h p r e l u d i í , p í s n í a iiio-
t e t ů , k t e ř í b e z j a k ý c h k o l i v t ě ž k o s t í i m -
p r o v i z o v a l i o b y č e j n é a p r o s t é i m i t a c e 
j e š t ě n ě k d e v n ě j a k é z a s t r č e n é v e s n i c i s r 
n a j d e v a r h a n í k , k t e r ý n e p r o : ~ t u d o v a l žádi\ú 
k n i h y a s p i s y o harmon. ' . i a komposic.. . 

A u n á s ? Nemůžeme s e c h l u b i t i . K a š e 
c í r k e v n í hudba s t o j í v mnohých p ř í p a d e c h , 
v p ř i r o v n á n í s c i z í , na v e l m i n í zkém s t u -
p n i . Naš v a r h a n í k n e j e n že nemůže z í s k a t ! 
z b ě h l o s t i , n ý b r ž s o t v a s e n a u č í svému ř e -
m e s l u . Málo j e t a k o v ý c h , k t e ř í by > > 0 1 r ť o 
p o d a t i důkaz o z á k l a d n í c h p r a v i d l e c h h a r -
m o n i e , nemluvíme a n i o něčem malém z k o n -
t r a p u n k t u . 

im • S 5 J - 1 
Úlohy : 

te 

ř r i h a r m o n i s o v á n í m é l o d i e můžeme p e v a -
• iova t i za p r ů t a h každý h l a s , k t e r ý p ř e c h á -
f ' t ? l e h k é doby na t é ž k o u a pak d i a t e n i o k y klea i; 
ïf-.e'l jímka -viz 2. 
V-' 

L 

q* 

JO . , > *> T . 1 - " 

P r ů t : hy 8 v loženými r i o t a n i s 

r — D y x T.. _ __ x - ft, - - - Ifc Î> — L 
7 8 -

m 1 

Si 
ce 

2 . P r e d j i m k a - a n t i c i p a c e . 

P r e d j i m k a j e p r a v ý opak p r ů t a h u ; žíle~ 
v p ředčasném r o z v e d e n í j e d n o h o nebo v ± 
h l a s ů . S t o j í na l e h k é dobè t a k t u : 

b q t 
t - ï * š 4, j 

L-^r-.-jí 
Úlohy s 

Viz p ř e d e š l é ú l o h y . 

3. p r ů c h o d n é n o t y . 

j s o u t o n o t j , k t e r é a k o r d u n e n á l e ž í a 
3 n i m i ž ae v y p l ň u j í k roky mezi dvžca h a r -
monickými n o t a m i . Mohou r . a s t o u p i t i v k t e -
r é m k o l i v h l a s u , vždy v ř a k j e n na l e h k é do 
"bě t a k t u a j e n d i n t o n i c k y s m j - B t Q. 
t- O-iï- - - -

^ i « & ; iià i » I -r—tv' 0 .UJJ. a-J-

Mohou n a s t o u p i t ! vt- dvou i ve t ř e c h 
h l a s e c h n a j e d n o u , t v o ř í c e t a k h a r m o n i c k o u 
ř a d u i n t e r v a l ů / t e r c i e , s e x t y . . . / 

- 7 9 

N7: ukázka učebnice harmonie s předmluvou, využívaná v českých 
ústavech upravená P. Josefem Janusem 



Notová příloha 8 

.-i t r . - -
3a-

I I g A K I E 
Ï O H Ï Ï J K S Ï Î 

Pant u o l l a < Se nad námi . K r i s t e u s l y š núo. . 
ř - r i t t e 11 K r i s t e v y s l y š - n á s . 

Sjrnu.Vytapiteli světa Bože h £uailuj Be m d nárai 
Suchu Sva-tý Bože/ ..r ' 
Svatá Trojice,jeden Bože | 

Odpovědi lidu na invokaee-. 

oroduj za náaj oroduj zo'nàc! 

Svátci to 
Svatá íisčí Xo Jiě ko 
Svatá 
Matko Kristova 
Matko joískv cdiosti 
Kat -

VXO&Ji I. 
:ístko ncjoudnojsfaí 
Katko neposkvrněná 
Matko 
Katko l á skyhcdná 
Katko podivuhodná 
Hat ko 

VlOŽKi I . 
Katko S t v o ř i t e l o v a 
Katko S p a s i t e l o v a 
raxmo 
Panno c t i h o d n á 
Panno s lovná 
Pan - C.0 moc-n 

V L 0 2 K A I I . 

I. 6 :-'.aťio Boží,IÍ3ria,přimluv ce Š6E_ná.-s U Syna -r ó Katko Bnží.při nás stůj a nás oroduj. 

"sarxc - nan 

ko rejSir.tě JSí 

ne po 

dcbrë ra- dy 

néjwjoarea-

f'onno ; .obrp t ivd 
Poraio v ï r n â 
Kroftdlc- a cro -
.•t;; .ne moudros t i 
PPÍSinc s e ï i r?:«9s»i 
otátiku 

VÍOŽKA I I . 
Made,bo vyvolená 
Vzore p ravé zbožnos t i 
íi * — 
Vf/.c Davidova 
Vóíe 7. : o s t i clonové 
Do -

VIOZKA III. 
Areho úmluvy 
Bráno nebeská 
Hv-j7. -

-".' ve: í nemocných 
( î t o ï i S t x hříšníků 
Potř-BC -

VLOŽKA i n . 

ve-dl-r.os - ti 

iiuch.i svatého 

že t a - j emná 

do 

zla- tý 

jitř-ní 

ní zarmoucených 

II..V.1, sv* srdce dávár-9 a vroucné k Tobč volám...- Karis.při nás stůj,nás v buj.-: 
posiluj. 

ErriEhçrrfc" -ic±r-tš*p 

pa - t r i i s r - chů 

eu—Sedni - ků 

lovno v̂ cchsvatých 

Pomocnice křes ía i iů 
Královno andě lů 
Královno 
Královno proroků 
KTálovno a p o š t o l ů 
Královno 

VX02KA IV. 
Královno vyznavač i 
Královno panen 
Krá -
Královno bez hříchu 

prvo tn ího ..qSatá ILrulC'Viio-nanebpyz t̂a „ 
TttiiloTOQ posvátni .o růžence 
VlUiOS'SO son» 
Krá - lovno aú - r u 

VI£ZKA~rV. 
Beránku Bož í , jenž RnímňS hř íchy svS-ta /ïi/ 

I I I . Ó Máti u s l y š l i á č d í t e k Kvy-, jež a dk-
vžrou k Tobě - e m ^ s p ě c h a j í , v ú d o l í -s lz 
uvé ruce k l o b ě , á ÎÉatko l á s k y , zvedá j í . 

IV. Ö Královno ar . .Handělská, buä I-římluv-
n i o í H Syna,fc; nám všem hojnou m i l o s t 
d a l a po smrti do nebe' v z a l . 

Brn.- 1949. 

N8: Kompletní tzv. „Slovinské litanie" s naznačenými místy pro 
vložek 

vkládání 
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N9: vložky k slovinským litaniím 
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\ .< (% poslouchejte, 
1 v|/ j b e t t e m s k é 

"pogor ôejfce " 
aid. 

t u t 

II. vydáni. 

2. C e l u j e ma.-ička děťátko na iíčka, - hladí 
je rriilounce, zpívá mu t ichounce: - Dřímej 
licho a id . 

3 . Po městech, vesničkách, palácích, c h a -
loupkách, - radost je , plesání, veselé zp íváni : 
- Dřímej ticho a id . 

4 . Pospěšme k Betfemu, Ježíšku milému, -
spícímu milostně, zapě jme rados tné : Dřímej li-
cho a td . 

K Ježíškovi do Beílema pů jdeme, o j pů -
jdeme, - J é m u pískař, Hemu trúbíi budeme, a j 
budeme, - fakú nolú veselá - a dávno neslý-
c h á n u ; - J e n ž se nám narodil v méslě Bet-
lémě. 

2. K Ježíškovi do Bellema pů jdeme, a j p ů -
jdeme, - J e m u srdce, Jemu živoř da ru jme , a j 
d a r u j m e ; - k jesličkám priklekněme, - zbožně 
se pomodleme, - udělenou milost si rozj ímejme. 

3 . K Ježíškovi do Bellema pů jdeme, a j p ů -
jdeme, - mléka, medu na kasičku věnujme, a j 
věnujme, - by diiě s ladce spalo, - v peřinkách 
se ohřálo, - J e n ž přišel dnes s neöe , lo M u 

P 1 g • > I - M - -
18# Kv - ri - ft O 

(ze Sluvcn>k.i) 

« . Id . 

m r> » « v- -, 
6<in. Pro - ro-ko-va - li pro - ro-fii, 

co sc sta - lo o j»ùl no* ri- T' - lei • 

' m s r n m 
íi • sou. Ky - ri - « 

m=mm 

- 1 8 -

* 
•M 

2. [Kyrie eleison.] - V e Betlemé v j u d -
ském městě - J a i i š zrozen jest, pospěšte! Elei-
son, eleison. Kyrie eleison. 

3. [Kyrie eleison.] - Po jďme a Dej přivítejme, 
- pělíné pisně zazp íve jme! - Eleison, eleison, 
Kyrie eleison. 

G l o r i a . [Gloria, gloria] - Slávo Bohu na 
výsosti, - že nám Syna da l z milostí. - [Gloria 
- gloria.) 

C r e d o . [Věříme, - věříme.] - Věříme v 
Boha jednoho - Syna, Ducha též svatého. -
[Věříme, - věříme.] 

- 1 ? _ 

N10: ukázka vánočního repertoáru pražské oratoře do roku 1940 
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H T t T 
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Î3bè byla řada věků jako noční s t ráž 

aas , r j/p 
řada věků jako noční s t r á ž . 

——7—Hr.,,. x 
y y F F i ' ; i 7 T „ _ . _ 

"obé byla řada věků jako noční s t r á ž 

- * — * — r ~ * 

1 v 5H 
f V" S V T T ~ t t " 7 

To-bě by-la řa-da vě-ků 
- ^ „ . J . . J L 

» ! 

p ti x A - lfcs přiv>s fvou 

ja--kc noční' s t r áž 
tejpg^^U;}—4 !) J. 

P y P jž j,1 " ' 
.4-1 e přes Tvou zem 
ÍL_i). L 

NI: Josef Bohuslav Foerster: Svatý Václave - ukázka repertoáru v Brně 
Žabovřeskách 
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U t, y IM 
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y k 
svatý Václave 

h K k V ; 

t » m r r r-

y P 1/ P ! Ö f k 

S \ r i r î f ^ H ' H h f K 
» ̂  Í r ' 

vrať své zemi požéhnání, 
h h 

v ra t sY^m 
h , 

Ořechov, 
18.IX.194^. 

xT—r 

- f f ~ j - r j r y r r r 
S E 

N12: J. B. Foerster : Svatý Václave - repertoár užívaný i v Ořechově 1945 



Notová příloha 13 

•V ; • o. . • ex? - ~ 
I 4 « * • , o ^ • * - £ 

Í.*p«rfcýřl i ies ř^ te^e j pa t týř i iiêepetel Ä Betleœu poepřSte, cj i; Bfttlám 
xirü .i? (te b rip.do8t*, c j fciríL/ se » radostí jpánu výsosti , e j Psáw ne 

: s h * v i . » . ; • --A • E H - . v . - g z ^ M â l 
V « ' ^ V.* 

1. .vos.s' 'tcl^Z'V.xi j- i;o . . • cní i,-. . i ť ; ' l i ..eb:., 
,s'il ! Zyívojiuč :a = >, vr-lebn-.' r v ^ e u 

I 1 Ü . : ^ ^ ^ g ^ S S g ^ p ^ ^ 
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N13: fragment písně Pastýři, nespěte z operety Do Betléma 
P. Františka Vitáska 
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N14: Josef Januš: část skladby Vzkříšení pro 2 křídlovky s ozvěnou 2 
baskřídlovek (autor podepsán jako Josef Salesián) 
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N15: mešní píseň Před Tvůj oltář, hudba P. F. Vitásek, text: P. S. Dvořák 
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Nl6: píseň Don Bosko, děti v náruči své skryj, hudba- J. Januš, text: Fr. Hlaváč 
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N17: Václav Hynek - píseň : Korunou slávy 
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N18: dvorecká hymna : Pod modrým nebem, na nápěv hymny katolické 
mládeže v Itálii otextoval Oldřich Med 



Notová příloha 19 

A 

^ 0 

( 

p - . # 

Cl-

: : 
ü i 1 -
Cl. . 

" O 

i 
9 

( 
( i 

44- ~ T 

| Q -

- i ] 

• n f i g 

(1.. t* 

(i 

i 
à o 

vC 

H 

OJ 

& 

F 
h. 

<>J 
£ 

J» 

" ( b 

VI 

" o . "T: 

^? 

Cl 

I 

( i . 

it 
(1_ - t n 

R + "Cl 

( J I - c 

<1-

M l 
~ c 

I i i 
c H . -

Cl . . 
< U 

<&-- i 

ci- , F 

à 

« 

en sř 
i 
i 
cr 
ř* 
I 

ti 

~ 0 

" ( Í L . 
- 5 ~ 

? 
f r 

§ 

m 
i 

" T i 

c 

n a p 

( f L . ^ " 

<L 

I 

} — t 

1 

<P- - c i * 
4 — v - ) -

? 
c r 
s: 
O L . po 
sx. K 
3 

«. . . g 

<H" 

Ï 
J | 8 c 

o> 

č i t 3 -

d: 

N19: Pod modrým nebem - pokračování 
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N21: píseň Giú dni colli 
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N22: píseň Don Bosco, máš korunu, 
hudba: Vincenzo Cimatti, český text: František Hlaváč. 



DOKUMENTY 
Dokument 1 

Dia) kapela ve Fryštáku v letech 1931-32, uprostřed P. Ignác Stuchlý 

Dlb) smyčcový orchestr ve Fryštáku 1931-32 



Dokument 2 

pražský arcibiskup 

Dr, Karel Kašpar 

Pamětní listina u příležitosti svěcení základního kamene 
ke kostelu sv. Terezie Ježíškovy 

na pražské periférii v Kobylisích 8. prosince 1934 

.Ve jménu Boha Otce i Syna i Ducha svatého. Amen. 
8 let se připravovalo dílo, jež dnes v sobotu, ve svátek Neposkvrněného Početí bl. Panny 

Marie r.1934 Jeho Excelence nejd. pan arcibiskup pražský dr. Karel Kašpar zahajuje s posvěcením 
základního kamene kostela sv. Terezie Ježíškovy v Praze-Kobylisich. 

V podvečer Štědrého dne 1926 statkář pan Antonín Ženíšek v Kobylisích, byv po prvé 
upozorněn, že v rostoucích Kobylisích bude třeba brzo přtkročiti k stavbě kostela, hned radostně 
slíbí!, že k tomu účetu dá zadarmo na nejpěknějším místě svých pozemků 500 až 600 sáhu (asi 
2000 m") půdy. To byla za všeobecně nepříznivých poměrů tak překvapující štědrost, že tomu ně-
kteří ani nechtěli věřit. Ale pan Ženíšek slib nejen splnil, nýbrž dal ještě mnohem více než slíbil, 

Nedlouho potom totiž byly plány nové stavební regulace Kobylis úředně uveřejněny, 
a v nich byl právě na nejpěknějším místě zakreslen velký dvojdílný stavební pozemek, kteiý by 
stačil na kostel i na nějaký velký ústav. Pan Ženíšek na dotaz, za jakých podmínek by celý tento 
pozemek (asi 4200 sáhů) prodal, odpověděl: .500 Sáhů nepočítám, ostatek dám — ale jen na nábo-
ženské a charitativní účely — za třetinu skutečné ceny." Koupi provedlo katol. stavební družstvo 
.Charitas". Později převzal tenlo pozemek spolek .Dílo blah. Anežky Přemyslovny', od něhož jej 
nynější pan arcibiskup odkoupil jednak pro kostel, jednak pro salesiány. kteří pří něm budou půso-
bili. 

Poněvadž pro nedostatek peněz nebylo možno se nadíti, že se začne kostel v Kobylisích brzo 
stavětí, nouze náboženská však rostla, koupil katol. spolek pro ošetřování chudých nemocných do-
mek č. 268 v Okrouhlické ulici (nedaleko lékárny), z něhož začaly Sestry chudých nemocných 
kTěšitelký" z mateřince v Rajhradě u Brna) konatí svůj apoštolát milosrdné lásky, Ze dvou pokojů 
v přízemí byla zřízena kaple, v níž péčí residence Tovaryšstva Ježíšova v Praze II. (u sv. Ignáce), za 
vydatné pomoci profesora theologie a ředitele arcib. kněž. semináře dra jos. Berana, byly pravidelně 
konány nedělní bohoslužby. Návštěvníků přibývalo a rostla také touha po větší důstojné svatyni 
Páně. — Proto byl zajožerjLsamostatný .Spolek pro vystavěni a udržováni římsko-katol. kostela 
v Praze VI 11 .-Kobylisích*. Přes mnohé potíže spolek öle pracoval. Příspěvků přibývalo, když bylo 
prohlášeno, že kostel — první v republice — bude zasvěcen sv. Terezii Ježíškově, jejímž zvláštním 
ctitelem je nynější pan arcibiskup. 

Zatím začali salesiáni, synové sv, Jana Boská, na Slovensku a na Moravě rozvíjeli svůj po-
žehnaný apoštolát. I vznikla myšlenka požádati je, aby se ujali í pražské periferie. 

Nejdůst. pan arcibiskup pražský úplně schválil a svou mocnou přímluvou na směrodatných 
místech vydatné podporoval tento plán. V Milostivém létě 1935-34, jez bylo o velikonocích 1934 
zakončeno kanonisací sv. Jana Boská, dospělo vyjednávání se salesiány k příznivému rozhodnutí, 
že převezmou péči o kostel sv. Terezie Ježíškovy a zndl u něho velké .oratorium" pro mládež. 

Stavební úřady ochotně vyšly vstříc žádostí, aby už schválené regulační plány bylý pozmě-
něny, a pan Ženíšek se svou šlechetnou cholí milerádí přistoupili na částečnou výměnu pozemků, 
která byla nutná k účelnější výstavbě kostela a oratoria. 

Ačkoli hospodářská ffseň, již 5 let trvající, velice zatěžuje podobné podniky, přece je možno 
se stavbou začíti, nebude sice najednou provedena, ale s pomocí Boží a pod ochranou Neposkvrně-
né Panny Marie, jíž synové sv. Jana Boská vždy zasvěcují nové své podniky, jakož i na přímluvu 
sv. Terezie z Lisieux zajisté se podaří v dohledné době svaté dílo šťastně dokončiti, jež dnes náš mi-
lovaný arcipastýř svěcením základního kamene zahajuje." 

D 2 ) pamětni listina při příležitosti žehnáni z á k l a d n í h o kamere 
budoucího kostela sv. „Terezičky" v Kobylisích (1934) 
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D3b) dechová kapela ústavu v Praze 1946 
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D4a) P. Josef Januš s kapelou na propagační fotografii 

D4b) odpolední rekreace- fotbal na dvoře oratoře v Praze 

D4c) divadelní vystoupení v Praze 



Dokument 5 

D5a) studovna internistů nad dnešním divadlem na Kobyliském náměstí 

D5b) dechová kapela v Brně-Žabovřeskách v roce 1947, 
pamětník R. Frone sedí po levé ruce asistenta ( 16 let) 
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D6a) původní kaple v Brně v letech 1939-65, pohled na oltář 

D6b) původní kaple v Brně, pohled na kůr, který se pro divadelní hry 
stal jevištěm 
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D7a) dechová kapela v Brně cca 1942 
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P. J o s e f Januš 
Naroušení 24. 8. 1909 v Klokočové u Příbor* 
První s libyi 12. 9• 1928 v Chleri 
Vysvěcen. 4. 7.1937 v Lublani 
Zemřeli 26. 10. 1975. 

P. Josef Januš patří k pionýrům českého salesiánské díla. Narodil se 24. srp-
na 1909 v Klokočové u Příboru. Přečed si v jednom z náboženských časopi-
sů výzvu P. Klementa a přihlásil se k salesiánů m. Odjel na podzim v roce 
1924 s první výpravou chlapců do Turína a do Perozy Argentiny, odkud 
právé odešli slovenští chlapci do Šaštína a uvolnili ústav českým chlapcům. 

Po třech letech studia v Peroze vstoupil do noviciátu v Chieri, kde za rok 
složil první sliby. Po noviciáté byl dva roky v Turíně na Valsalice ve filoso-
fickém studentátě. Na asistenci přišel do Fryštáku. Vyučoval zde některým 
předmětům, jak bylo potřebné. Jeho doménou byla hudba, zpěv, domácí 
kapela. Měl svou metodu jak naučit chlapce v krátké době hrát na riizné ná-
stroje. Kapelu převzal po asistentovi Václavu Mrtvém a pozvedl ji na vyso-
kou úroveň. Bylo obdivuhodné jak dovedl naučit dvanácti až šestnáctileté 
chlapce hrát a jak dosáhl jejich vzájemné souhry. Ti kdo hudbě 
rozuměli obdivovali, jak dovedl střídmě a bez rozmáchlých gest a přitom 
přirozeně a přesně řídit padesátičlennou kapelu. 

V roce 1933 odešel na teologii do Lublaně, kde měl také příležitost prohlou-
bit své hudební vzdělání. Během svých studií složil asi čtyři operety z nich 
největšího úspěchu dosáhla hra ze zpěvy "Mikuláš přichází." V českém sale-
siánském světě znárodněla jeho píseň "Don Bosko, děti v náručí své skryj" 

Po vysvěcení v roce 1937 se vrátil do vlasti a nastoupil v Praze napřed jako 
prefekt začínajícího pražského ústavu a pak jako zakladatel a ředitel pražské 
oratoře, kterou řídil téměř deset let. I zde využíval jako jeden z nejúčinněj-
ších výchovných prostředků hudbu a divadlo. Ostražitě hlídal ducha Dona 
Boská a k nesprávným názorům dovedl být až břitký. Církev svatého otce 
dovedl hájit: veřejně, důrazně a celým srdcem. Měl ve velké lásce Pannu Ma-
rii Pomocnici. Kapelu dal dohromady v oratoři během dvou let. Hoši hráli 
jednoduché pochody, některé z národních písní sám upravil. Získávali ob-
div veřejnosti a propagovali salesiánské dílo v celé Praze. P. Januš také 
komponoval. Jeho kantátu "Můj domov", kterou napsal ve válečných letech, 
kdy na nedaleké střelnici v Kobylisích padali po salvami okupantů řady čes-
kých vlastenců, provozoval po válce československý rozhlas. P. Januš také 
skvěle instrumentoval operetky P. Vitáska, který měl sice velké hudební na-

r / 

D8) nekrolog otce Josefa Januse 
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dání, ale nemčl teoretické vzdělání a praxi. P. Januš kromě kapely sestavil 
ze "starých pánů" jak se říkalo otcům oratoríánů a z řad kobyliských dobro-
dinců orchestr, s kterým si troufl provozovat velmi náročné skladby. Napsal 
také několik divadelních her, které se hráli v oratoři. Kapela pod jeho vede-
ním dosáhla vysoké úrovně. V roce 1947, když už P. Januš z oratoře odešel, 
do Přestavlk, byla pozvána na světové junácké Jamboře, konalo se ve Fran-
cii blízko Paříže, Kapela zde sklízela obdiv a měla neobyčejný úspěch. Vedl 
ji nástupce P. Januše P. Dombek. Hráli při přehlídce u Vítězného oblouku, 
byli pozváni do francouzského rozlilasu. Byl to světový úspěch české hud-
by, především kapely, která byla Janusovým dílem. 

A na podzim téhož roku, když byl Don Trochta jmenován litoměřickým bis-
kupem, vystoupilo na akademii ve Smetanově síně večer před biskupskou 
konsekrací společně pět salesiánských kapel pod taktovkou P. Januše a zpí-
val dvousetčlenný sbor kleriků a chlapců. Druhý den hráli spojené kapely 
na náměstí před arcibiskupským palácem a provázeli defilé junáků před je-
jich duchovním rádcem nyní biskupem. I to bylo ovoce oběiavé práce P. Ja-
nuše. 

V roce 1947 odešel P. Januš na rok z Prahy do Přestavlk, aby si odpočinul. 
Byl rok zpovědníkem kleriků. Za rok byl jmenován po P. Vtípilovi ředitelem 
domu v Pardubicích. Zde jej zastihla likvidace řeholníků v roce 1950. Byl 
odvezen do Želiva. Pracoval ještě s dalšími spolubratry jako malíř pokojů. 
Ze Želiva byl převezen na Králíky a teprve odsud v roce 1956 propuštěn 
z internace. 

Usadil se v Brně. Rozhodl se pro svobodné povolání. Opisoval ve smlouvě 
o dílo noty pro státní filharmonii a Janáčkovu operu. Rozepisoval partitury 
na jednotlivé hlasy. Brněnští skladatelé si ho velmi vážili. Dokázal spolehli-
vě odkrýt chyby, které se do partitury občas vloudily a napravit je k plné 
spokojeností autorů. Ředitelství opery i filharmonie si jeho práci velmi cenily 
a přijímaly jeho návrhy na úpravy v instrumentaci s povděkem. Jeho jméno 
bylo uvedeno v hudebním naučném slovníku. Žil velmi skromně, neměl stá-
lý plat, ani důchod, jen co si vydělal opisováním not. Byl oporou mladým 
spolubratřím, kteří v Brně bydleli nebo se sem po propuštění z vězení vráti-
li. Oblíbené byly nedělní odpolední výlety do okolí Brna, na které se spolu-
bratry chodíval. Několikrát onemocněl, ale vždy zase pookřál. 26. října 1975 
ho nečekaně sklátila mozková mnvice. Je pohřben ve společném hrobě 
spolubratři na ústředním brněnském hřbitově. 

D9) nekrolog otce J. Januše (pokračování) 
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P. Frant išek Vitásek 
Narozeni 15. 7. 1915 v Břuchot íně u Olomouce 
První sUby: 31. 7. 1915 ve Sv. Bedadilcu 
Vysvěceni 22. 1 1 . 1 9 4 2 v Olomouci 
Zemřel: 12. 6. 1979 ve Š luknově 

P. František Vitásek pocházel z řlané. Narodil se 15. července 1915 
v Břuehotíne u Olomouce. Rodiče měli hospodářství. Dnes už nevíme, jak 
se dověděl o salesiánech. Je zřejmé, že po dokončení obecné školy studoval 
na gymnáziu, protože jeho jméno se poprvé objevuje v katalogu fryštackých 
chovanců ve školním roce 1932-34 mezi kvintány. V následujícím roce byl 
přijat do noviciátu ve S v. Beňadiku na Slovensku. 

První sliby složil 31- července 1934 v roce svatořečení Dona Boská. Filozofii 
studoval v nově otevřeném domě v Ostravě. Na podzim roku 1936 byl po-
slán na asistenci do noviciátu ve S v. Beňadiku. Prožil zde celé tři roky. Vrátil 
se na podzim roku 1939, už do protektorátu. Začal studovat teologii v Ostra-
vě. V roce 1942, když byl ve třetím ročníků došlo záboni Ostravského ústa 
vu a stěhovali se do Fryštáku. Jelikož bohoslovcům hrozilo nucené pracovní 
nasazení, bylí bohoslovci v posledním ročníku, ve kterém byl František vy-
svěcení již na podzim 22. listopadu 1942 na kněze. Jelikož byl na podzim 
roku 1943 zabrán i fryštacký ústav, dokončovali teologická studia v Brně. 

Když se na podzim roku 1943 přemístili kvíntáni zabraného fryštackčho 
ústavu do Dvorku u Přibyslavi byl sem poslán P. František jako zpovědník. 
V posledním roce války byl opět v Brně u bohoslovců. Po válce s nimi pře-
šel do Mmsku. Když se teologové odstěhovali z Mníšku do Oseká, zůstal 
P. František jako ředitel nového díla, ústavu pro pozdně povolané, v Mníš-
ku. 

25. února 1948 se stal tehdejší magistr noviců P. Antonín Dvořák po P. Igná-
ci Stuchlém inspektorem. Na místo magistra byl vybrán P. František. Rozlou-
čil se s Mníškem během školního roku a odstěhoval se do Hodoňovic. Bylo 
mu popřáno vychovat pouze jeden ročník. Když přišel, dokončil ten rok 
pouze práci svého předchůdce a následující ročník po tom úplném už ne-
dokončil. V roce 1950 v dubnu v noci ze 13. na 14. byl odvezen do Želiva, 
ostatní představení do Oseku a jeho milovaní novici byli po několika dnech 
rozehnání domů. 

V Želivské internaci byl ve velké vážnosti pro svoje hudební nadání. Kom-
ponoval a' řídil sbory, pokud mohli míl internovaní účast na společné boho-

D10) nekrolog otce Františka Vitáska 
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službě. Z Želiva byl propuštěn v roce 1955- Po krátkém čase ho spolubratři 
pozvali na křímovskou přehradu. Dělal topiče na ubikacích a mohl alespoň 
částečně pokračovat ve svém poslání magistra. Dlouho to ovšem netrvalo. 
V následujícím roce začalo na Moravě zatýkání spolubratři. Na křímovskou 
přehradu ta vlna dorazila v říjnu 1957. StB si vybrala čtyři spolubratry P. Ku-
bína. P. Zerzána P. Vitáska a pana Jaroslava Kopeckého. Odvezli je do Lito-
měřic do vazby. Soud měli v následujícím, roce v lednu. P. František doslal 
rok. Jeho vina byla, že pro spolubratry celebroval, že se s nimi společně 
modlil a míval večerní slůvka a žil společně s ostatními na ubikacích stavby. 
Tím nebezpečně podvracel republiku, jak stálo v rozsudku. 

Po propuštění se P. František už na stavbu nevrátil. Zůstal na Moravě a pra-
coval v JZD jako skladník a uplatňoval své ojedinělé hudební nadání. Půso-
bil jako varhaník ve Zdounkách a pak v Luhačovicích. Tam ho zastihl rok 
1968 a následující uvolnění v církevní politice státu. Již v roce 1969 ho po-
zval P. Fuglík, který začal působil v Třmících, aby se zapojil do jeho díla. 
Dělal varhaníka a dokud to šlo i vypomáhal v duchovní správě. Normalizač-
ní tlak to brzy znemožnil. P. Vitásek bydlel v domku na proti faře a učil to-
ho. kdo měl zájem hlavně děti, hrát na různé nástroje. Vydržel v Třmících až 
do roku 1974 i po odchodu P. Fuglíka a návratu otce biskupa Otčenáška. 
Pak se odstěhoval do Šluknova. Dělal varhaníka P. Václavu Teplému. Bydlel 
v domku, který faře odkázal předchůdce P. Teplého. Mčl potíže ze srdcem 
a 12. června 1976 vyšel nakoupit limonády pro řemeslníka, který mu v dom-
ku něco opravoval. Před krámem se mu udělalo nevolno a než se dostavila 
pomoc skonal. 

Šluknovští farníci, které si získal za králkou dobu, co zde žil svou tichostí 
a svatostí, která z něj vyzařovala, se s ním rozloučili ve farním kostele zá-
dušní bohoslužbou. Pak byl převezen a pochován ve svém rodném Břucho-
line. 

P. František by svatým spolubratrem. Byl nenápadný tichý, ale přesný v pl-
nění povinností, zachovávání stanov a pravidel. Měl od Boha vzácný dar, 
ojedinělé hudební nadání, absolutní hudební sluch, který nepotřeboval žád-
né ladičky a vždy přesně intonoval. Byl autorem řady sborů, několika mší, 
z nichž jednu napsal v Želivě v internaci, napsal také velmi úspěšnou ope-
retku na libreto od P. Stanislava Dvořáka "Do Betléma" a hudbu k jiným di-
vadelním hrám. Bylo škoda, že se mu vlivem válečných událostí v době je-
ho formace nedostalo patřičného odborného hudebního vzdělání. Měl dar 
invence«a spoustu nápadů, dovedl psát překrásné melodie. Doplňoval ho P. 

Dl i ) nekrolog otce Fr. Vitáska (pokračování) 
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Januš, který měl možnost během teologických studií v Lublani získat odbor-
né hudební vzdělání. Úspěšně instrumentoval některé skladby P. Františka 
a pomohl jim k rozšíření a úspěchu. P. František měl také přirozený tenoro-
vý hlas, který dovedl, kde bylo třeba, dobře uplatnit. Dnes leží jeho skladby 
zapomenuty, ale věřím, že ještě přijde jejich čas. Tvořil je 5 láskou a pro Pá-
na a takové dílo má trvalou hodnotu, stejně jako to, co dal svým osobním 
příkladem a vedením novicům, které jako asistent v noviciátě a později jako 
magistr vedl. 

D12 a) nekrolog otce Fr. Vitáska (konec) 

J h i C-OLC-Í C/~éCÎ~ S<-1'li 6U 

ČrÓU Or*-'*- tusuoLu. e c^t^ J-r-

(OL-t t.*- —: "i "KjL̂  J'l -jVi 

d-tscr-1 ^ j í sír^C<r -ř t-l Ct-^Cf ^ 

tu. 4-uc.i-i * «.-a-,-

> "> 

J^trn, /3-.0 
-X-l-^-l 

/JyTl '-L r^Ot Ovt ^í^. . 

r Jrrj.* 
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1.1.1.1 D O N B O S K O N A P S A L 

PREVENTIVNÍ SYSTÉM PŘI VÝCHOVĚ MLÁDEŽE 

(Pravidla pro domy Společnosti sv. Františka Saleského, Turin, Salesiánská tiskárna, 1877 str. 
3 - 13; OE XXII, 99 - 109) 
Vícekrát jsem byl už požádán, abych pověděl nebo napsal několik myšlenek o tak zvaném 
preventivním systému, kterého se používá v našich domech. Této žádosti jsem dosud 
nemohl vyhovět pro nedostatek času. Jelikož se nyní chystám vydat tiskem Pravidla, která se 
dosud skoro stále tradovala jen ústně, považuji za vhodné připojit k nim několik myšlenek 
jako náčtr dílka, které hodlám vydat, jestliže mi Bůh dopřeje tak dlouhý život, abych je mohl 
dokončit. Činím to jen proto, abych pomohl v obtížném umění vychovávat mládež. 
Vysvětlím tedy, v čem spočívá preventivní systém a proč je třeba dávat mu přednost, jak ho 
prakticky používat a jaké má výhody. 

1. V čem spočívá preventivní systém a proč je třeba dávat mu přednost 
Při výchově mládeže se uplatňovaly vždy dva systémy: preventivní a represivní. Represivní 
spočívá v tom, že podřízené seznámíme se zákonem a pak dohlížíme, abychom zjistili, kdo 
jej přestupuje a udělili, když je třeba, zasloužený trest. Podle tohoto systému mají být slova a 
tvář představeného vždy přísné, spíš hrozivé a představený sám se má vyhýbat jakékoli 
důvěrnosti s podřízenými. 
Aby ředitel dodal váhu své autoritě, má se objevovat mezi svými podřízenými pouze zřídka; 
většinou jen tehdy, když je třeba trestat nebo hrozit. Tento systém je snadný, méně 
namáhavý a dá se úspěšně používat zvláště u vojska a všeobecně u osob dospělých a 
rozumných, které jsou už samy schopné si zapamatovat, co požadují zákony a předpisy. 
Odlišný a řekl bych opačný je systém preventivní. Spočívá v tom, že se vysvětlí předpisy a 
pravidla ústavu a pak se dohlíží takovým způsobem, aby žáci byli stále pod dohledem 
ředitele nebo asistentů, kteří s nimi mluví jako milující otcové, žáci se mohou podle nich řídit 
za všech okolností, oni jim radí a láskyplně je opravují. 
Jinými slovy to znamená: Učiní žákům mravně nemožným dopouštět se provinění. 
Celý tento systém se opírá o rozum, náboženství a laskavost. Proto zcela vylučuje násilné 
tresty a snaží se vyhnout i trestům lehkým. Zdá se, že je třeba dát tomuto systému přednost 
z těchto důvodů: 
1. Když je žák preventivně upozorněn, necítí se tím ponížen, jak tomu bývá, když je 
představenému hlášeno, že něco provedl. Ani se nerozhněvá, když jej představený opraví 
nebo mu pohrozí trestem nebo jej i potrestá, protože je v tom zároveň i přátelské a 
preventivní upozornění, které trest odůvodňuje a navíc se mu daří získat i srdce, takže žák 
uznává nutnost potrestání a téměř si ho přeje. 
2. Nejrozhodnějším důvodem je mladická nestálost, která velice rychle zapomíná na 
kázeňský řád i na tresty, kterými hrozí. Proto se chlapec často proviní a zaslouží si trest, na 
který ani nepomyslil a na který si při svém provinění vůbec nevzpomněl. Jistě by se ho 
uvaroval, kdyby jej byl někdo přátelsky upozornil. 
3. Represivní systém může zabránit nepořádku, ale stěží polepší provinilce. Zjistilo se, že 
hoši nezapomínají na podstoupené tresty a navíc v sobě živí hořkost a touhu setřást 
kázeňské jho, ano i pomstít se za ně. Někdy se zdá, že si z toho nic nedělají, ale kdo sleduje 
jejich další život, pozná že jejich vzpomínky na mládí bývají hrozné. Na tresty od rodičů 
zapomenou snadno, ale na tresty od vychovatelů velmi těžko. Vyskytly se případy, že se 
někteří k stáru surově pomstili za určité tresty, jimiž byli spravedlivě potrestáni v době 
výchovy. Preventivní systém vychová naopak z žáka přítele, který vidí ve svém asistentovi 
dobrodince, jenž ho upozorňuje jen proto, že chce vychovat dobrého člověka a uchránit ho 
před nepříjemnostmi, tresty a ostudou. 
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4. V preventivním systému se napomíná tak, že se nenarušuje srdečný vztah mezi 
vychovatelem a chlapcem ani v době výchovy, ani později. Když si vychovatel získal srdce 
svého chráněnce, bude mít na něho velký vliv a bude ho moci upozorňovat, radit mu i kárat 
jej dokonce i tehdy, až bude v občanském zaměstnání, v úřadě nebo v obchodě. 
Pro tyto a mnohé jiné důvody se zdá, že preventivnímu systému je třeba dávat přednost 
před represivním. 

2. Použití preventivního systému 
V praxi se používá tohoto systému důsledně podle slov svatého Pavla - Charitas benigna est, 
omnia sustinet. - Láska je dobrosrdečná, všechno snáší, nikdy nad nikým nezoufá, všecko 
vydrží. Proto může uplatňovat preventivní systém s úspěchem pouze křesťan. Chce-li 
vychovatel, aby ho žáci poslouchali a aby dosáhl svého cíle, musí stále používat rozumu a 
náboženství jako svých nástrojů. Musí jim učit a sám se jimi řídit. 
1. Ředitel se tedy musí úplně věnovat těm, které vychovává a nesmí přijímat závazky, které 
by ho odváděly od této povinnosti. Kdykoli nejsou žáci zaměstnáni povinnou prací, má být 
stále mezi nimi mimo případ, že jim náležitě asistují druzí. 
2. Učitelé, mistři a asistenti musí být mravně spolehliví. Ať se chrání každé citové 
náklonnosti nebo zvláštního přátelství k žákům. Ať pamatují, že pád jednoho jediného může 
zostudit celý výchovný ústav. Ať se asistence zorganizuje tak, aby žáci nebyli nikdy sami. 
Pokud je to možné, ať jsou asistenti vždy dříve tam, kam se mají hoši dostavit, a ať jsou s 
nimi tak dlouho, dokud je někdo nevystřídá. Ať nikdy nenechají hochy nezaměstnané. 
3. Chlapcům je třeba dát širokou volnost skákat, běhat a po libostí se vydovádět. Tělocvik, 
hudba, recitace, divadlo, vycházky jsou velice účinné prostředky, jimiž se dosahuje kázně a 
podporuje se mravnost a zdraví. Jen je třeba dát pozor, aby obsah zábavy - zúčastněné osoby 
a řeči, které se při tom vedou, byly bezúhonné. Dělejte co chcete, říkával velký ctitel mládeže, 
svatý Filip Neri, mně stačí, když nehřešíte. 
4. Častá svátost smíření, časté přijímání nejsvětější svátosti a každodenní mše svatá jsou 
sloupy, na kterých musí spočívat budova takové výchovy, ze které chceme vyloučit hrozby a 
rákosku. Ale k častému přijímání svátostí nesmíme chlapce nikdy nutit. Pouze je k tomu 
povzbuzujeme a poskytujeme jim snadnou příležitost. Při duchovním cvičení, třídenních a 
devítidenních pobožnostech, v kázáních a při vyučování náboženství ať se zdůrazňuje krása, 
velikost a svatost toho náboženství, které nabízí prostředky tak snadné a tak užitečné pro 
lidskou společnost, pro spokojenost srdce a spásu duše, jako jsou právě svátosti. Takovým 
způsobem uvedeme chlapce do těchto náboženských úkonů bez jakéhokoli nátlaku, takže 
budou přistupovat ke svátostem z vlastního rozhodnutí, rádi a s užitkem. 
5. Je třeba dát velký pozor, aby se nedostaly do ústavu knihy, kamarádi nebo osoby, které 
vedou špatné řeči. Dobrý vrátný je poklad výchovného domu. 
6. Každý večer po obvyklé modlitbě a než jdou žáci spát, ředitel nebo někdo jiný místo něho 
poví všem společně několik laskavých slov. Může to být upozornění nebo rada, co mají dělat 
nebo čeho se mají varovat. Ať se snaží vyvodit poučení z denních událostí ústavního i 
mimoústavního života. Ale ať nemluví déle než dvě nebo tři minuty. To je klíč k mravností, 
k pořádku a k dobrým výsledkům ve výchově. 
7. Jako moru je třeba se chránit mínění těch, kteří by rádi odložili první svaté přijímání na 
dobu, kdy už bývá pozdě, protože zlý duch se zmocnil chlapcova srdce k nesmírné škodě 
jeho nevinnosti. V prvotní Církvi bylo ustáleným zvykem podávat malým dětem proměněné 
hostie, které zbyly po velikonočním přijímání. Z toho můžeme poznat, jak Církvi záleží na 
tom, aby dětí přistoupily k prvnímu svatému přijímání brzy. Jakmile dítě dovede rozeznat 
chléb (svátostný) od chleba (obyčejného) a má dostatečné znalosti, nemá se už hledět na věk 
a nebeský Král má přijít vládnout do té požehnané duše. 
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8. Katechismy doporučují časté přijímání Eucharistie. Svatý Filip Neri radil týdenní nebo i 
častější přijímání. Tridentský sněm říká jasně, že si velice přeje, aby každý křesťan, když jde 
na mši svatou, také přijímal. Ale ať to není jen přijímání duchovní nýbrž svátostné, aby se 
získal z této vznešené a božské oběti co největší užitek (Trid. sněm XXII. zasedání, hlava 6). 
3. Výhody preventivního systému 
Někdo namítne, že tento systém je v praxi nesnadný. Podotýkám, že ze strany žáků je 
mnohem snadnější, uspokojivější a prospěšnější. Ze strany vychovatelů jsou zde určité 
obtíže, ale ty se zmenší, pustí-li se vychovatel do díla horlivě. Vychovatel je člověk, který se 
zasvětil dobru svých žáků. Proto má být připraven podstoupit každou nepříjemnost a 
námahu, jen aby dosáhl svého cíle, totiž občanské, mravní a odborné výchovy svých žáků. 
Mimo shora jmenované výhody uveďme ještě tyto: 
1. Žák si zachová trvalou úctu k vychovateli a vždy bude s radostí vzpomínat na jeho vedení. 
Na své učitele a jiné představené bude stále vzpomínat jako na otce a bratry. Ať se tito žáci 
dostanou kamkoli, většinou budou radostí své rodiny, užitečnými občany a dobrými 
křesťany. 
2. Ať už má žák při svém přijetí jakýkoli charakter, povahu a mravní úroveň, rodiče mohou 
být klidní, jejich syn nebude horší a může se považovat za jisté, že se vždy alespoň částečně 
polepší. Někteří hoši, kteří byli dlouhou dobu postrachem svých rodičů a dokonce byli 
vyloučeni z nápravných zařízení, výchovou podle těchto zásad změnili svou povahu i 
charakter a začali žít spořádaným životem. Nyní zastávají čestné úřady ve společnosti, stali 
se oporou rodiny a ozdobou kraje, ve kterém bydlí. 
3. Když se náhodou dostanou do ústavu hoši se zlými návyky, nemohou ohrozit své 
kamarády. Ani dobří hoši se nemohou stát obětí jejich zlého vlivu, protože k tomu nenajdou 
čas, místo, ani příležitost, neboť asistent, jehož přítomnost předpokládáme, by tomu hned 
zabránil. 

Slovo o trestech 
Podle jakých zásad se má trestat? Kde je to možné, ať se netrestá vůbec. A kde je to nutné, ať 
se postupuje takto: 
1. Chce-li vychovatel, aby se ho žáci báli neuposlechnout, ať se snaží, aby si získal jejich 
lásku. Pak bude trestem i to, když hochovi odepře projev přízně. A bude to trest, který 
probouzí snahu vyniknout, dodává odvahu a nikdy neponižuje. 
2. Chlapci považují za trest to, co se jako trest používá. Zjistilo se, že nepřívětivý pohled má 
na některé větší vliv než facka. Pochvala za dobře provedený úkol a pokárání za lajdáctví 
bývá dostatečnou odměnou nebo trestem. 
3. Mimo velmi vzácné případy ať se nikde nekárá a netrestá veřejně, nýbrž soukromě, 
stranou kamarádů a s největší rozvážností a trpělivostí, aby žák na základě rozumových a 
náboženských důvodů uznal, že si počínal špatně. 
4. Jakékoli bití, klečení v bolestné poloze, tahání za uši a jiné podobné tresty jsou naprosto 
nepřípustné, protože je zakazuje občanský zákon; silně popuzují chlapce a jsou nedůstojné 
vychovatele. 
5. Ředitel ať se postará, aby hoši dobře znali pravidla, odměny i tresty stanovené kázeňským 
řádem, aby se nikdo nemohl vymlouvat, že nevěděl, že je to předepsáno nebo zakázáno. 
Jestliže budeme v našich domech uplatňovat tento systém, jsem přesvědčen, že dosáhneme 
velkých úspěchů, aniž bychom museli sahat po rákosce nebo jiných násilných trestech. 
Zabývám se mládeží dobrých čtyřicet let a nepamatuji se, že bych byl užíval takových trestů. 
A přece jsem s Boží pomocí dosáhl nejen toho, co bylo nutné, nýbrž i toho, co jsem si pouze 
přál. A dosáhl jsem toho i u chlapců, kteří zdánlivě nedávali žádnou naději na polepšení. 


